

AREGCEL

SZERKESZTŐSÉG ES KIADÓHIVATAL:
VIII. KER., RÖKK SZILÁRD-UTCA 19

MEGJELENIK MINDEN HÉTFŐN REGGEL

Előfizetési ár (csak vidékre) egy negyed évre 38.000 kor. Egyes szám ára 30 Groschen 1:50 socol, 1:20 lira, 1 francia frank

SZERKESZTŐSÉGI TELEFONOK:
65-58, JOZSEF 34-42

FELELŐS SZERKESZTŐ: LÁZÁR MIKLÓS

KIADÓHIVATAL: JOZS. 143-26. VASARNAP ESTÉTŐL REGGELIG: JOZS. 9-66

IV. évfolyam

Budapest, 1925 július 6.

27. szám

A kormány véglegesen döntött a főpolgármesteri jelölésről

I. Ripka Ferenc, II. Kollár Lajos vagy Radocza János, III. dr. Papp József

(A Reggel tudósítójától.) A vasárnap reggeli lapok beszámolnak Rakovszky belügyminiszternek Ripka kormánybiztossal szombaton folytatott tanácskozásáról, amelyen a főpolgármesterválasztás kérdését vitatták meg. A Reggel munkatársának hiteles információi szerint a kormány részéről szombaton

végleges döntés történt

a főpolgármesterválasztás dolgában. Rakovszky belügyminiszter ugyanis a miniszterelnökkel való előzetes megbeszélésének eredményeképpen közölte Ripka kormánybiztossal, hogy

a kormány kívánsága, illetve elhatározása az, hogy a szombatra, július 11-ére összehívandó közgyűlés válassza meg a főpolgármestert.

A belügyminiszter ezt a döntést már egyáltalában nem teszi függővé a pártok javaslataitól. A szombati közgyűlés napirendjére a főpolgármesterválasztást már kitérték. A főpolgármesterjelöltek dolgában még nem állapodtak meg véglegesen. Első helyre most már visszavonhatatlanul Ripka Ferenc kormány-

biztos került, úgy hogy a Huszár-féle kombináció teljesen elesett.

A második jelölti hely

kérdésében még nincs döntés. Kozma Jenő ugyanis, akit Ripka a második helyre ajánlott, kijelentette, hogy nem vállalja a jelöltséget, mert esetleg a keresztény községi párt, mint első jelöltre szavazna rá és ez neki nagyon káros volna. Kevésbé exponált városi politikusokat ajánlott maga helyett a belügyminiszternek a második helyre: Kollár Lajost, vagy Radocza Jánost.

A harmadik helyen

minden valószínűség szerint Papp Józsefet, a budapesti Ügyvédi Kamara elnökét jelölik, aki ezt valószínűen el is fogadja. A belügyminiszter minden valószínűség szerint kedden tárgyal a városi pártok vezetőivel a szombati közgyűlés formalitásairól. Nincs kizárva azonban — amint Ripka kormánybiztos velünk közölte —, hogy esetleg csak ő tárgyal a szombati közgyűlés előkészítéséről a pártok vezéréivel.

A kisántánt fölvilágosítást kért a Habsburgok felsőházi tagságáról

A magyar kormány kielégítő választ adott — A Habsburgok nem mint uralkodócsalád tagjai, hanem örökös-jogú főrendekként kerülnek a felsőházba

(A Reggel tudósítójától.) A felsőházi törvényjavaslat 12. szakasza úgy intézkedik, hogy az új felsőházban helyet kapnak a Habsburg-Lotharingiai ház Magyarországon élő 35 éves fölüli férfitagjai. A bizottsági tárgyaláson ezt a szakaszt módosították és a korhatárt 30 évre szállították le, nehogy József Ferenc és Albrecht főhercegek kimaradjanak a megalkotandó felsőházból. Kevésbé ezután a cseh parlamentben szavatták a törvényjavaslat ezen szakaszát és Benes az interpellációra azt válaszolta, hogy a cseh kormány tájékozódni fog erről a kérdéssel és ehhez képest teszi meg a szükségesnek mutató lépéseket. A Reggel egy előkelő állásu

külföldi diplomatától

azt az értesítést kapta, hogy ez a lépés már meg is történt.

— A cseh, jugoszláv és román kormányok képviselői — mondotta informátorunk — közös jegyzékkel fordultak a magyar kormányhoz, amelyben

fölvilágosítást kértek

a felsőházi törvényjavaslat azon területeiről, amelyekről, hogy a detronizált Habsburg-ház tagjai megkülönböztetett jogcímen felsőházi tagságot kapnak. Rámutatott a jegyzék, hogy

az ilyen megkülönböztetés azt a látszatot kelti, mintha a Habsburgokat Magyarországon uralkodócsaládnak tekintenék és figyel-

meztette a magyar kormányt a detronizáláskor vállalt nemzetközi kötelezettségére.

A Reggel munkatársa itt megjegyezte, hogy a törvényjavaslat Magyarország belügye és ebbe a kérdésbe szuverenitásunk megsértésével lehet csak beavatkozni.

— Távol áll tőlünk, hogy magyar belügyekbe avatkozzunk, vagy Magyarország szuverenitását sértsük — hangzott a válasz. — Hogy a magyar parlament milyen felsőházat tart jónak, ebbe nincs és nem is lehet beleszólásunk, mi csak a Habsburgoknak szánt közjogi szerep iránt érdeklődtünk, mert nemzetközi kérdés az, hogy a Habsburg-család detronizációja érvényben tartassék.

Ezután azt kérdeztük, mit válaszolt a kisántánt demarsára a magyar kormány?

— A válasz, amelyet a magyar kormány adott, teljesen korrekt

— felelte informátorunk —, mert kiemeli a Habsburgok detronizációjára vonatkozó nemzetközi kötelezettség érintettségét és utal arra, hogy a felsőházi javaslat indokolása szerint a Habsburg-család tagjai nem mint a lényeges uralkodóház tagjai kapnának helyet az új felsőházban, hanem mint örökös jogú főrendek. A magyar kormány lojálisan késznek nyilatkozott, hogy ezt az álláspontját ne csak a törvény indokolása, hanem szövege is kifejezésre juttassa és ezért a törvényjavaslatot megfelelően módosítani fogja, úgy, hogy minden félreértést eloszlasson.

A vörössapkásoktól a janicsárokig

Ugy törték be, mint záporosó után a fekete föld szaga, a nyitott ablakon. Csizmájuk kopogása megdobogtatta a magyar sziveket. Ó, fájdalmas, elfulladt, sajnó szivek a háború és a bolsevizmus után! Azt hittük, hogy úgy rohanják meg az alkotmány sáncait, mint a vörössapkás honvédek a budai várat. Hányszor verték ki a magyar középosztályt, a magyar intelligenciát, a magyar urat ezekből a sáncokból, amikor az ő jogukért, az ő szabadságukért, az ő boldogságukért rohazott? Ezek a honvédek nem keresték a közelharcot, beásták magukat az alkotmányba és eldobván a vörössapkát, a janicsárok gúnyait öltötték föl. Valahányszor keveselték a menázsit, fölláztak és janicsármódra döngetni kezdték a kisújtjeiket a padisahi kapuja előtt. A nagyur pedig megvetette és megfizette az ő kirakatparasztjait. Így játszották el történelmi hivatásukat, így váltották föl aprópénzre a tisztaságukat, így lett sclerotikus az az ér is, amelyen friss vérnek kellett volna fölfrissítenie a kiszáradt, sorvadékos magyar közéletet. Már akkor az árokba kerültek, amikor megszavazták a derest, amelyről bizonyos Kossuth nevű fölforgató fiskális lerángatta rongyos és mezitlábás őseiket. A jobbágy ivadékok, akik a 48-as törvények eltörlésére szavaznak, a tegnapi jogtalanok, a hatalom parvenüi, akik összetörik a kőtáblákat, amelyek előtt nagyatyáik térdencesuszva imádkoztak. Soha másért nem lázadtak a janicsárok, mint zsebérdekéért. Azt mondják, ez a kigazda böles realitása, rideg osztályérdeke, ez a meggondoltság, politikai érzék, amire építeni lehet. Láttam őket a háborúban és az ő örökévaló dicsőségüket zokogtam. Hittem, hogy a magyar Megváltó parasztasszony méhében szunnyad, akinek az ura derékig a hóban, őrt áll az ország kapujában. Imádtam halálbraszánt, zord nyugalomukat a bolsevizmus idején. Világgá kiáltottam 1919 vörös májusában, hogy övék az ország, a jövő, a hatalom, mert a rothadásban, erkölcsi züllésben és tántorgásban csak a paraszt maradt méltó magyarnak. Hát ezek volnának, a nemzetgyűlés önző mamelukjai, a magyar Megváltók, akiket megimádtunk? Nem. Nincs közülük a magyar paraszt hűségéhez, bátorságához, honszerelméhez. Szilaj kortések, nagyszájú söntéshazafiak, konok egoisták. Elromlottak, vagy már romlott szándékkal jöttek? Egyremegy. Bucsuzzunk tőlük, mert az idejük lejárt. A csizmájukon foltok, bajuszpedróvel sem suvikszolhatják fényesre. A vörössapkás félistenek, osztozkodó janicsárokká hiztak. Keresnivalójuk talán ott még van. Keresnivalójuk itt már nincs.

Vázsonyi Vilmos nyilatkozik a városházi sakk-játékról, a nemzetgyűlés megiffjításáról és a kormányról, amely jobb a pártjánál

„A belügyminiszter úgy akarja a főpolgármestert jelölést a közgyűlés elé rakni, mint a rabkosztot”

(A Reggel tudósítójától.) Vasárnap délelőtt főkerestük Vázsonyi Vilmost,

akivel a főváros és az országos politika legaktívabb kérdéseiről beszélgettünk. Először a legközelebb napirendre került

főpolgármesterválasztásról és ezzel kapcsolatban a polgármesterség kérdéséről nyilatkozott:

— A kormánybiztos szerepe tulajdonképpen a fővárosi közgyűlés megalakulásával véget ért. A kormánybiztos állásnak nincs többé jogalapja, mert mégis egy kissé nehéz volna a királybiztosokra vonatkozó régi törvényeket előbrazgatni. Ugy látszik, ezért siettetni a kormány a főpolgármesterválasztást. A főpolgármestert állást mi annak idején fölöslegesnek tartottuk. Ugy látszik, a kormány is ezen a nézeten volt, mert hiszen olyan nagy volt Sipőcz polgármester iránt a bizodalom, hogy őt bízta meg a főpolgármestert teendővel. Hogy a kormány most, a kormánybiztos kinevezése után főpolgármestert akar választani, ezt úgy az egyiptomi álomfejtők, mint a közpolgári logika szerint oda kellene magyarázni, hogy Sipőcz polgármestert nem tekintik többé a maga embe-
rénak. Ámde a mi kormányunk irányváltásai éppen olyan kiszámíthatatlanok, mint a magyar éghajlat.

— Rakovszky belügyminiszter ur azt mondja, hogy a kormány szuverén joga, kiket jelöljön ki a főpolgármestert állásra. Igaza van, de hát azért, amíg nem olyan rengeteg szabadság és demokrácia volt Magyarországon, mint most, a kormányok mégis meg szokták kérdezt a Városháza vezetőit, hogy ki volna alkalmas a főpolgármestert állásra. Ennek az állásnak a sajátosságai — hogy tudniillik kijelölés alapján választják a főpolgármestert — azt a kettősséget kívánja meg, hogy a főpolgármester személye iránt a kormánynak épp úgy bizodalma legyen, mint a törvényhatóságnak.

— Ugy látszik — folytatta Vázsonyi —, hogy a belügyminiszter már eleve kizártnak tartja, hogy ez a kettősség érvényesülhessen és úgy akarja odarakni a jelölést a közgyűlés elé, mint a rabkosztot, amelyet meg kell enni, mert nincs más. Ebben az esetben a híres nagyvárad kortesnotát fogjuk élelni tiszteletére:

*„Egye fene, ha nincs más,
Éljen Szokoly Tamás!”*

De hát arra a kérdéskörre, hogy mit szól a Sipőcz maradásáról

való híreszteléshez, Vázsonyi Vilmos így válaszolt:

— Nagyon mulatok azon a sakkjátékon, amely egyoldalú húzásokból áll. A fekete húz és újra húz, de hát a másik színnek is van hozzászólása. Azt a mérsékletet és tapintatot, amelyet eddig tanusítottunk, kár félremagyarázni. A mi felületünkől távol áll az a gyűlölködés és üldözés, amely az érdemes főtisztviselők egész sorát a legbrutálisabb módon kiűldözte a kurzus győzelme után a városházáról. De viszont föltételeztünk annyi izlést és tapintatot azokban a vezető tisztviselőikben, akik exponensei, pártemberei és bizalmiférfiai voltak a kurzusnak, hogy külön nőgatás és oldalbábkés nélkül is tudatára ébrednek helyzetük tarthatatlanságának.

Ripka és Wolffék állítólagos szövetezésére

Vázsonyi ezeket mondotta:

— Merjék ezt megpróbálni! Nagyon szeretném látni, vajjon a két szabadlevélparti és a balparton megválasztott Ripka-pártiak, akik mind a Wolffék ellen tett fogadkozással szerezték mandátumot, — Wolffékkal akarnak-e többséget alkotni. Ez képtelenség. Aki pedig a képtelenséget megpróbálja, az megsemmisül.

Az országos politikára terelődik a beszélgetés.

A választójogi javaslatra, arra, hogy vajjon érdemes volt-e rólágyvni a passzívással és a választójog tárgyalására bemenni a Házba.

— Erre a kérdésre a legharsányabb nemmel válaszolhatok — mondja Vázsonyi. Nagy rosszindulattal és konoksággal találkoztunk és a kormányról elmondhatjuk azt a kétes dicséretet, hogy — még jobb a pártjánál. Ez a párt legszívesebben örökre eltörölné az összes választásokat és meghosszabbítaná az itéletnapig

Siófok mellett egy kiránduló társaság autója halálugrással megfordult a levegőben

Az autó darabokra tört, de utasai megmenekültek — Tressler egri mérnököt és menyasszonyát súlyos sebekkel szállították Budapestre

Siófok, július 5.

(A Reggel tudósítójának telefonjelentése.) Vasárnap délelőtt 10 órakor Siófoktól mintegy másfél kilométernyire, Kilitinél, szinte hihetetlen autókatasztrófa történt. A szerencsétlenül járt társaság vasárnap reggel 9/9 órakor indult Budapestre, Grünfeld szombathelyi vállalkozó hatszemélyes Berlier-kocsijával. Az autón három férfi és nő ült, közöttük Tressler egri mérnök és menyasszonya. Tressler mérnök vezette a kocsit és oly nagy sebességgel, hogy

Budapestre másfél óra alatt érkeztek Siófok alá.

Ezzel a teljes sebességgel Kilitinél az autó nekirohant egy utcai fának. A heves összetütközés erejétől

a kocsit valóságos halálugrással fölvetődött a levegőbe, ott megfordult tengelye körül

és utasai messze kizuhantak.

Igy menekültek meg a biztos haláltól, mert a következő pillanatban a kocsi levágódott és teljesen darabokra tört. A kizuhant utasok így is súlyos sérüléseket szenvedtek. Mintegy 15 percig feküdtek eszméletlenül az uton, az oda-siető emberek nem tudtak rajtuk segíteni. Ekkor egy másik autó, amely arra haladt, fölvetette a sebesülteket és beszállította őket Siófokra, ahol a Központi Szállodában dr. Zahler főorvos nyújtotta nekik az első segítyt. Dr. Zahler főorvos konstatálta, hogy

Tressler mérnök, aki a kocsit vezette, mindkét karján törést, menyasszonya pedig állkapocs-csonttörést szenvedett.

A társaság többi tagjának sebesülése könnyebb természetű. A sebesülteket vasárnap este, miután állapotuk azt megengedte, Budapestre szállították.

Az emigráns

Levél a szerkesztőhöz

Ugy tudom, hogy a kommunisták idejében neked is bujkálnod kellett Szegeden, meg Bécsben, így tehát nem lehet előtted ismeretlen az a sötétlen kenyér, amely mindazokat keservesen táplálja, akik hosszabb vagy rövidebb időre kénytelenek hazájukat elhagyni. Ezért próbálok figyelmedet föl hívni. Neked, a manipuláns emigránsnak arra a körülményre, hogy vannak még odakint sokan ama érdemes férfiak közül, akik, bár tiszta a lelkiismeretük: szegényérzetből, hűségéből, önértékből vagy indokolatlan félelemből nem merik átlépni ennek a hazának könnyes határát, bár majd megszakad a szívük a honvágytól.

„Bár majd megszakad a szívük a honvágytól”... Milyen régesen hangzik ez a mondat; az embernek önkéntelenül eszébe jutnak azok a sláfrók, házisapkás öregurak a gyermekkorából, — akik a csibukszár borostyánját figyelmeztetőleg fölemelték, amikor történetüket így kezdték:

— Genfi esztorgályoslegény koromban...

Lehet, hogy sokan azt mondják, hogy nagy különbség van a multszázadbeli szabadságharc emigránsai és a mai bujdosók között. Lehet, hogy igazuk van azoknak, akik mindenkor kételkedni szoktak az emberi értékekben; akik azt hiszik, hogy a hazát senki sem szereteti jobbnáluknál; akik a távollévőknek itthon még azt is szemükre hányják, hogy éppen nekik tettek szívességet menekülésükkor: elmultak tanui sok dolgoknak, amelyeket legjobban elfelejtetni és megböcséteni.

A sors azzal vert meg, hogy megismerni tanuljam az embereket, kedves társzerkesztő

barátom. A sors most sem kegyelmesebb hozsám: — úgy kell látnom, hogy az emigrációs-kérdés nagyrésztben kenyérkérdés. Féltékenység azok iránt, akik hajdanában itt mit sem véitettek a haza ellen, sőt példát tettek arról, hogyan kell viselkedni egy igazi férfinak a zürzavaros időkben, mint ahogy Lovász Mártonra vagy Garamira se mondhatják legadázabb ellenségeik sem, hogy valamit vétettek volna a haza, a nemzet ellen. Ezek az említett férfiak például mintaképei voltak a becsületes józanságnak, a neimes önértetnek, a hozzáférhetetlen puritánságnak, amikor az egymásra következő forradalmaktól mindenki elvesztette az eszét Magyarországon. Ezek a férfiak még az emigráció láncában is magyar ideált jelentenek, akiknek nimbuszához nem mert hozzányulni az a sáros cipósarok se, amely nagyon szeret rugdalózni azok után, akik innen cimentek! Lovász Mártonra és Garami Ernőre talán a fékevesztett bolondok se feghatják rá, hogy: tesszem azt: loptak volna a magyar nemzet pénzéből! Miért nem jöhetnek tehát vissza honukba ezek a férfiak, akik emigrációjukban is becsületet szereztek a magyar névnek? Mivel indokolják, hogy nem szoríthatunk kezét a pesti után a némes Lovászival, aki valaha oly történelmi alakunk lesz, hogy könnyezve fogunk reá gondolni, mint szabadságharcunk egykori vértanúira? És miért kell még annyi más feddhetetlen jellemű honfitársunknak tőlünk messzire azokat a csillagokat nézegetni, amelyek a magyar rónákra is rávilágítanak? Miért nem teszik már egyszer komoly megbeszélés tárgyává az emigráció kérdését? Hiszen nem mindegyiket kellene halálra ítélni, ha véletlenül hazatérne? — Nagy szívességet tennél vele, ha becses lapodban leveletem közölőd. Vále!

Kovács Gyula

Nagyságos Asszonyom!

Kérem, nézze meg a Krisztof-terti Szentgyörgy Gyula éeg nyárvégi olcsó kirakatát. Egymaga meggyőzőbben beszél, mint azok az unós-untalan hirdetések „olcsó” és „legelesebb” árak

Rónainé férje mint zsebmetsző két és félévig fogházban ült

Kiderítették Rónai Nándor titokzatos előéletét — Amikor még Rosenbaum Ferdinándnak hívták, nemzetközi szélhámos volt — Egy régi büntőrsza, aki huszonnyolc évet töltött fogházban, fölismerte Rónaiban az egykori zsebmetszőt — Izgalmas szembesítés a főkapitányságon Rónai tagadja, hogy Rosenbaum Ferdinánddal azonos

(A Reggel tudósítójától.) Amikor Rónai Nándorné milliárdos bűncselekményei kiderültek, még a rendőrségen is föltűnést keltett Rónainé az az első vallomása, amelyben meggyőző nyugodtsággal azt adta elő, hogy *mindent egyedül követett el, a milliárdos üzleteket csakis ő bonyolította le és férje egyáltalában semmiről nem tud semmit.* Természetesen ennek ellenére kihallgatták Rónai Nándort is, aki a szokásos kérdésekre megfélemlen, a jegyzőkönyv rubrikáinak

arra a kérdésre, hogy büntetve volt-e, így válaszolt: „Soha életemben büntetve semmiért nem voltam.”

A nyomozást így csakis Rónai Nándorné ellen folytatták le és a rendőrségen már arra számítottak, hogy a sarokba szorított Rónai Nándorné Bartha tanácsos előtt töredelmesen be fogja vallani, hova rejtette a titokzatos milliárdokat.

Rónainé nem sorolta föl azokat a helyeket, ahol a hiányzó milliárdokat elrejtették.

Ehelyett hirtelen elmezavarodottságot mutatott és így a rendőrség nem tudott tőle fölvilágosítást kapni. Azóta kiderült az is, hogy

Angerer, volt osztrák miniszter, sohasem ismerte Rónai Nándornét,

vele nem is találkozott a szélhámos nő nyilvánvalóan azért hivatkozott rá, hogy maga körül zavart teremtsen. Miután így Rónainé nem sikerült bebizonyítania, hogy üzletfelei kaparintották magukhoz a milliárdokat, tovább kellett nyomozni a titokzatos milliárdok után.

Időközben jelentős események történtek a rendőrségen. Tanuk jelentkeztek, akik így kezdték vallomásukat:

— Már elejétől fogva csodálkoztunk azon, hogy miért nem nyomoznak Rónai Nándor körül, hiszen

a vele egyváru régi budapesti lakosok közül sokan tudják, ki volt Rónai Nándor.

Azután elmondották, hogy Rónai Nándornak nagyon viharos múltja van; korántsem volt az a gazdag, puritán belvárosi tőkepénzes, amilyennek most mutatkozik, hanem

több gyanús alakkal állandóan egyik külföldi fürdőhelyről a másikra utazgatott és különböző bűncselekményeket követett el, többiben büntetve is volt

s amikor már jól megszédte magát, vagyonaival Pestre költözött és itt új életet kezdett. Miután Rónai Nándor most körülbelül 68 esztendő s a bűnügyi nyilvántartóhivatal nem nagyon régi, ezért Rónairól a régi időkbe visszanyúló adatokat nem találták meg. A rendőrség azonban most már fontosnak találta annak tisztázását, hogy tulajdonképpen ki ez a Rónai Nándor. Az elmúlt hetet azzal töltötték el ebben az ügyben a nyomozó detektívesoportok és rendőrtisztviselők, hogy

megállapítsák Rónai Nándor előéletét.

Erre leginkább azért volt szükség, mert a Rónai-család több ismerőse annak a gyanújának adott kifejezést, hogy a raffinált bűncselekményben minden bizonnyal részes a férj is, aki nyilvánvalóan azért tolta előtérbe mindenütt a feleségét, mert abban bízott, hogy nő ellen talán nem tesznek följelentést. Másrészt úgy vélték, hogy Rónai Nándor csupán azért maradt a háttérben, mert oka s joga volt attól tartani, hogy kiderült éltikölt előéletéből minden s akkor azután lehetetlen kibujnia a súlyos büntetés alól. A különböző tanuk utmutatása alapján, akik valamennyien ismerték Rónai Nándort, most megállapították, hogy Rónai Nándor itt Budapesten született az Új-utcában,

szabóinas lett s eredeti neve Rosenbaum Ferdinánd volt.

Társai azonban csak így ismerték: a Schneider Feri. Akkoriban Rosenbaum és Schneider néven olyan férfakkal utazgatott külföldön, akiket a régi budapesti rendőrség is

notórius zsebtolvajoknak ismert.

1882 táján Rosenbaum Ferdinándnak meggyűlt a baja a lipcei rendőrséggel. Vele együtt fogták el társát, Feith Sándort és ez alkalommal Rosenberg Ferdinándot késztetendéi fogházra ítélték. Néhány év múlva ugyanezt a Rosenbaum Ferdinándot egy másik „haver”-jével, Silbermann Ignáccal, Székesfehérváron

hat hónapra ítélték el. Később új társat szerzett magának Rosenbaum Ferdinánd és

ezzel az új barátjával, E. Náthánnal, aki most is itt él Budapesten s aki egész életében összesen 28 évet töltött fogházban,

Karlsbadba utazott. Ott közös vállalkozást bonyolítottak le s a szerzett kincsek Rónai Nándor kezén maradtak, mert E. Náthánt elfogták. De Rónai hazajött Budapestre. Itt legelső dolga volt, hogy a Rosenbaum nevet Rónaira változtassa s azután 1889 táján a József-téren, ott, ahol most a Hitelbank épülete áll, elegáns szabóüzletet nyitott. Önállósítása után ügynökökkel előkelő vevőkört szerzett, leggyakrabban megszorult mágnásoknak varrt ruhát, ha kellett, egyszerre három rendet is, sőt még

pénzkölcsönt is adott, de viszont tíz rend ruhára szóló váltót kért.

Később boltját a Wurm-utcába helyezte át s így lassanként nagy vagyont gyűjtött össze. A feleségével is itt ismerkedett meg, aki egyszerű

kiszolgálóleány volt Lohr Mária mosodájában.

Amikor már olyan vagyona volt, hogy csak a pénzkölcsönzésből járó magas kamatokból is meg tudott élni, Rónai fölslátt a szabóüzletét, magánzó lett s pazarul berendezett lakásában évről-évre előkelőbbnél előkelőbb személyiségeket látott vendégül.

Amint ezek az adatok a rendőrség kezére kerültek, beidézték Rónai Nándort és az összes

Késő éjjelig tartó rendkívül heves küzdelem után dr. Kálmán Jenő egységespárti néhány száz szavazattal győzött a fajvédő Turchányi fölött a tabi kerületben

Kaposvár, július 5.

(A Reggel tudósítójának telefonjelentése.) Vasárnap folyt le a tabi kerületben a pótválasztás, amelyen dr. Kálmán Jenő egységespárti és Turchányi Egon fajvédő küzdöttek Heinrich Ferenc elárvult mandátumáért. Egész héten rendkívül heves korteskedés volt a kerületben. Gömbös, Ulain és Eckhardt vezetése alatt a fajvédő képviselők és a pártjuknak ismertebb kültagjai és az egységes pártnak Wild József vezetésével kilenc képviselőtagja éjjel-nappal dolgozott a kerületben. Közel 100 tagu korteshad járt házról-házra, választótól választóhoz.

miután az utolsó héten gyűlést tartani már nem lehetett. Vasárnap reggel az összes községekben rendben indult meg a szavazás. Már akkor látszott, hogy Turchányi sokkal erősebb, mint a múlt héten volt, mert

a kibukott Hentz Károly választóit az ellenzéki kiszagdaképviselek Turchányi táborába terelték.

Ezenfölül Kálmán Jenő, aki tabi ügyvéd, nem a legnépszerűbb ember a kerületben és minden jel arra vallott, hogy az egységes párt újból szerencsétlenül választotta meg a jelöltjét. A dugszagdag ügyvéd, aki jórészt a kerület nagybirtokosainak jogi tanácsadója, természetesen nem volt rokonszenves a törpegazdák és a szegényebb választók előtt. Délután 2 óráig Kálmán állandóan mintegy 1000—1200 szótöbbséggel vezetett, de estefelé ez a többség mintegy 500-ra esett vissza. Ugyanis nagy meglepetésre a kibukott Hentz református választói is 70—75 százalékban Meskó Zoltánék utasítására a kormánytal szemben álló Turchányira adták szavazatukat. A szavazók száma is sokkal nagyobb, mint az első választáson, amelyen mindössze 8085 érvényes szavazatot adtak le a három jelöltre, ezzel szemben

vasárnap este 8 óráig 8599 szavazatot számláltak össze, amelyből dr. Kálmán Jenő egységespárti 4555, Turchányi Egon fajvédő 4034 szavazatot kapott.

Este 9 órákor 30 községből már 24-nek eredményét tudják és ezek szerint Kálmán 490 szótöbbséggel vezet.

Tíz órákor újabb két község szavazatainak beérkezése után a helyzet néhány szavazattal Turchányi előnyére javult.

tanukat és ekkor Rónai elé tárták a róla megállapított adatokat.

Rónai Nándor órákosszat karbafont kézzel hallgatta végig előlétele leleplezését, egy arcizma sem rándult meg.

Röviden csak így válaszolt:

— Nem voltam büntetve, nem én vagyok az a Rosenbaum Ferdinánd, akiről itt szó van.

Ekkor izgalmas szembesítés történt a főkapitányságon.

Rosenbaum-Rónai Ferdinánd elé vezettek egy toprongyos öreg embert, aki huszonnyolc évet töltött fogházban, régi barátját, E. Náthánt,

aki pár perccel előbb saját magáról és Rónairól mindent elmondott. Az öregot megkérdezték:

— Ismeri-e ezt az urat?

Igy válaszolt:

— Igen. Ő a Schneider Feri, a Rosenbaum Ferdinánd. Együtt balhéztunk.

Ugyanekkor a rendőrség irattárában megtalálták a lipcei bíróságtól érkezett régi iratokat, amelyekben említést tesznek a budapesti születésű Rosenbaum Ferdinándról is. E régi német bírósági átiratban benne van

Rosenbaum Ferdinánd születési helye, hónapja és napja, apja és anyja neve és ezek az adatok egyeznek Rónai Nándor személyi adataival

és annak ellenére, hogy a szülők neve is teljesen megegyezett, Rónai megdöbbenő nyugodtsággal, elhárító gesztussal így szólt:

— Ez a Rosenbaum Ferdinánd nem én vagyok.

Igy fejeződött be Rónai Nándor előéletének kinyomozása. Az adatokat átküldötték a vizsgálóbíróhoz, hogy az ő utasításai alapján tovább folytathassák e mederben a nyomozást. Ugyanekkor átirat a budapesti rendőrség a lipcei törvényszékhez és a székesfehérvári ügyészséghez, ahonnan megkérte az akkori Rosenbaum Ferdinándra vonatkozó iratokat és kézzjegyeit, hogy irásszakértőkkel is megállapíthassák Rónai-Rosenbaum azonosságát. Ha a nyomozás e további részletei is befejezést nyernek, a rendőrség ráteszi kezét a Rónai-ügy további titkaira.

Tizenegy órákor Kálmán 300 és egynéhány szavazattal jár elől.

Öt községből még nem fejezték be a szavazást és most úgy az egységes párt, mint a fajvédők ezekre a választókra koncentrálnak minden erejüket,

Tabon nagy izgalommal várják az eredményt; az egységespárti képviselőket és megyei notabilitásokat rendkívül meglepte Turchányi Egon szavazóinak ily páratlan megnövekedése és ez szerintük, kizárólag a fajvédők izgatására, lelkiismeretlen demagógiájára vezethető vissza. A valóságban

az ellenzéki kiszagdaképviselek csatlakozása növelte ily hatalmasra a fajvédők táborát.

Éjjel 1 órákor egy alkalmi tudósító jelenti Kaposvárról A Reggelnak, hogy

Kálmán Jenőt néhány száz szavazattal megválasztották.

Ezt a hírt már nem volt módunkban ellenőrizni.

Nagy szandál-vásár

VER-KO Múzeum-körut 33

(a Múzeummal szemben)

Radó Olga
művészeti könyvkötészete

Vállalja egyes és egész könyvtárak bekötését a legizlésebb kivitelben

Régi posta-utca 7-9. sz. alatt

Rakovszky belügyminiszter kijelenti, hogy a választójog elvégeztetett, lényeges változás már nem lehet a javaslaton

(A Reggel tudósítójától.) A választójogi javaslatot részleteiben is leírta a nemzetgyűlés és a törvény megszavazása után most már csak egészen csekély jelentőségű szövegezési kérdések vannak hátra. Ezeknek elintézése céljából hívták össze keddre a választójogi bizottságot. A Reggel munkatársa beszélgetett

Rakovszky Iván belügyminiszterrel, aki először a választójogi bizottság keddi ülésével kapcsolatban a következőket mondotta:

— A választójogi bizottság azért ül össze, hogy amennyiben a szövegezésben és az indítványoknak az eredeti szöveggel való összhangjában zökkenők mutatkoznak, ezeket eliminálja. Lényeges változtatásokat nem is tehet, mert a harmadszori olvasás csak ilyen zökkenők vagy tényleges ellentmondások kiküszöbölésére szolgálhat. Szilágyi Lajos szombati felszólalásában is tévedésben van, hogy ha a Szijj Bálint-féle módosítás elfogadása alapján ellentmondást konstatál, mert hiszen

a javaslat bizottsági szövege ugyanazon az

alapon készült, mint amit a Szijj-féle indítvány céloz

és így annak elfogadása következtében a szövegben semmiféle ellentmondás nem állott elő.

Ezután arra vonatkozóan intéztünk kérdést a belügyminiszterhez, milyen törvényjavaslatokat készít elő a nyári szünet alatt?

A miniszter így felelt:

— Elsősorban készül a közigazgatás egyszerűsítésére vonatkozó javaslat. Ezzel a nagyjelentőségű reformmal már foglalkozott a miniszterközi bizottság, továbbá a Takarékosági Bizottság is, amelyeknél nagyon sok egészséges javaslat merült föl, amelyek azután a bizottságok földolgozása után minisztertanácsba fognak kerülni. A Ház előtt fekszik egyébként a törvényhatósági javaslat, ezenkívül pedig elő kell készítenem a választójogról szóló javaslat mellett egy *gyámügyi novellát* és a közigazgatás egyszerűsítésével kapcsolatos egyes kisebb javaslatokat.

Kedden kezdik meg a halálraítélt Márffy pörében az új tanúk kihallgatását

A vidéki tanukhoz kiutazik az ítélőtábla kiküldött referense — Huszonnyolc pontban foglalták össze az új bizonyítékokat

(A Reggel tudósítójától.) A tábla ítélőtábla-csa Zachár István ítélőtáblai bírót bizta meg azzal, amint ismeretes, hogy Márffy József és büntársai bombapörében a bizonyítás kiegészítését lefolytassa. A referens bíró hat tárgyalási napot tűzött ki a bizonyítás kiegészítésének lebonyolítására és pedig

július 7-én kezdi meg az új tanúk kihallgatását, aztán folytatja 9-én, 11-én, 14-én, 16-án és 18-án.

A tábla bizonyítást elrendelő határozata igen terjedelmes, mert nem csak Márffy József, hanem a többi vádlott javára is igen sok tanú kihallgatását rendelte el. A végzés huszonnyolc pontban foglalta össze

az új bizonyítékokat,

amelyek közül a lényegesebbek: Megállapítandó, igaz-e, hogy Márffy József 1922 április 1-én, szombaton délután szüleihez utazott Kismegyerre. Erre kihallgatandók Márffy Ferenc, Czokl Zoltán és Nagymáté Mártonné. — Igaz-e, hogy Márffy József a következő napon, vasárnap Kismegyeren volt és az állomáson levő 9180. számú táviróvonal táviratjegyzőkönyvében sajátkezűleg reggel 7-8 óra között időben egy táviratot vezetett be, amelyet föl is adott. Meghagyja a tábla, hogy

a kiküldött bíró ezt a távirati jegyzőkönyvet szemlélje meg,

állapítsa meg, hogy a kérdéses bevezetés benne van-e és a bevezetés szabályszerűen, kelet szerinti sorrendben van-e a többi bejegyzések közé bevezetve. — Igaz-e, hogy Márffy április másodikán, vasárnap délelőtt Kismegyeren a Kápolnában volt szentmisén. Erről Jäger János, Dömötör János, ifj. Jäger János tanúk meghallgatandók. — Igaz-e, hogy Márffy ugyanezen a vasárnapon délután Kőszegre utazott és Varga Ferenc cipésmesternél cipőt rendelt magának. Erről Varga Ferenc községi cipészt hallgatják ki. — Igaz-e, hogy Mészáros Géza Márffy Józsefet április 2-án, vasárnap délután budapesti lakásán kereste, de Márffy nem találta Budapesten. — Igaz-e, hogy Márffy József a következő napon, tehát április 3-án, hétfőn délelőtt az Első Magyar Iparbankban a pénztárt kezelte. Megállapítandó, nem szakította-e meg délelben pénztári működését. E tárgyan kihallgatandók Ajtay János cégvezető, Schönberger Tibor, Fuchs István igazgatók, Reich Tivadar, Vermes Rezső, Hofhauser Lajos, Sárkány Sándor, Tibiási Béla és Darvas Anna banktisztviselők. — A kihallgatandó tanúk kötelesek nyilatkozni arról is, hogy

most, évekkel később mi módon tudják igenlő esetben a pontos időt megállapítani.

Misztics Ferenc fogházort és Roboz Imre vizsgálói foglyot arra nézve hallgatják ki, hogy 1923 november havában, amikor Márffy a törvényszéki fogházba szállították, panaszok-dott-e Márffy a rendőrségi bántalmazásokról

és ha igen, láttak-e rajta bántalmazási nyomokat. Számos tanú kihallgatását rendelte el a tábla még a fiatalkorú Radó József, Marosi Károlyra, Horváth-Halás József és Szász József vádlottára vonatkozólag.

A nemzetvédelmi osztály szervezetére, a vér-bíróhatáskörére és működésére vonatkozóan a tábla Ybl Miklós ny. tábornok és az ébredők Sörház-utcai székházában lakó Grünberg Frigyes kihallgatását rendelte el. Megidézik özvegy Németh Józsefné és özvegy Herzeg Józsefné tanukat is, hogy férjeik közvetlenül haláluk előtt hangoztatták-e, hogy a bombamerénnyel és azok tettesével semmiféle összeköttetésük nem volt. A bizonyítási eljárás során a tábla meghagyásához képest egy

érdekes szembesítés is lesz.

Szász József vádlottat szembesíteni fogják Dvorszky József hordárral, hogy így állapítsa meg a kiküldött táblabíró, hasonlít-e a hordár Szász József vádlotthoz, vagy pedig tőle föltűnően különböző alaku egyen-e.

Miután a kihallgatandó tanúk között sokan vidéki lakosok, fölhatalmazást adott a tábla ítélőtáblácsa a kiküldött táblabírónak arra, hogy

a bizonyításfölvételt szükség esetén a vidéki tanúk lakhelyén,

illetőleg az ahhoz legközelebb eső bíróság szék-helyén foganatosítsa.

E nagyarányú bizonyítás-kiegészítési eljárás befejezése után az iratok visszakerülnek Nyírő Géza táblai tanácselnökhez, aki azután fog intézkedni a táblai főtárgyalás határnap-járól.

Amundsen megérkezett a norvég fővárosba

Osló, július 5

(A Reggel tudósítójának távirata.) Amundsen és társai hat napi hajóút után vasárnap délelben Oslóba érkeztek. A part közelében haladó hajó utja az utolsó 24 órában valóságos diadalmat volt és a kikötőben a kormány tag-jainak és a hatóságoknak élén

Hakon király fogadta Amundsent.

» SZIGET SZINPAD MOZIBAN «
Két HAROLD LLOYD filmattrakció reprise
DR. JACK és AKI MER, AZ NYER
12 fölvonásban. — Azonkívül a kabaré keretében személyesen lépnek föl:
SZÁSZ ILA és FEKETE PÁL
az Apolló-Színház tagjai. Előadások kezdete 9-től folytatólag

Ma délután 4 órakor bezárnak minden üzletet a fővárosban és a vidéken

Kereskedők és iparosok országos tiltakozása a forgalmi adó ellen

(A Reggel tudósítójától.) Az egész ország területén, úgy a fővárosban, mint a vidéki városokban

ma, hétfőn délután 4 órától 6 óráig zárva tartanak minden üzletet

és ezidő alatt tiltakozó nagygyűlés lesz a Vigadóban, valamint az ország nagyobb városai-ban. E nagyszabású demonstrációt az ipari és kereskedelmi érdekképviseletek határozták el, hogy az üzletek bezárásával föl hívják a közönség figyelmét, a gyűlésen pedig fölvilágosítsák a nemzetgyűlést és a kormányt a forgalmi adó tarthatatlan rendszerére. A demonstrációt aktuálissá teszi az a körülmény, hogy a pénzügyminiszter most terjesztette a nemzetgyűlés elé a forgalmi adótörvény módosítását és Bud János pénzügyminiszter ma fog ebben a kérdésben a Ház ülésén felszólalni. A gyűlés célja, hogy rámutassanak, mennyire lehetetlen a forgalmi adótörvény még a most beterjesztett módosításokkal is, miután továbbra is megmaradna az adó eddigi rendszere, továbbá a kötelező könyvvizetés és az ezzel járó vexatordék. Az iparosok és kereskedők követelik, hogy, mint mindenütt más országokban,

a forgalmi adó egyfázisú adó legyen

és így egyugyanazon áruegységet ne terheljen többszörös forgalmi adó a kereskedelmi élet körforgásában. Követelik továbbá, hogy a segédék nélkül dolgozó iparosnak vagy kereskedőnek ne kelljen könyvet vezetnie, mint ahogy ezt a pénzügyminiszter már meg is ígérte, de amit a pénzügyi hatóságok nem vettek tudomásul, mert például még a piaci áruegységek is követelik a könyvvizetést. A Vigadóban tartandó gyűlésre — amelyen Sándor Pál fog elnökölni — meghívták

az összes politikai pártokat és képviselőket pártkülönbösg nélkül.

A határozati javaslatot Bodrogky József fogja előterjeszteni. Fölszólalnak a Fővárosi Kereskedők Egyesülete nevében Vértessy Emil elnök, a Kereskedelmi Csarnok részéről Eppinger Károly, a vaskereskedők nevében Szász Oszkár, a fűszerkereskedők képviselőiben Belopotoczky Kálmán, a Kiskereskedők és Kiparosok Szövetsége részéről Latimák Jenő, Budapest-környék nevében Herskovits Mór, továbbá Vértessy Gyula szegedi kamarai alelnök és Gonda alelnök, a gyári képviselők megbízásából. A képviselők közül Vásonyi Vilmos, Sándor Pál, Pakots József és Fábán Béla fölszólalására számítanak. A gyűlés iránt politikai körökben is élénk érdeklődés mutatkozik.

KERTÉSZ ANTAL

cipőszenzációja

VII, Rákóczi-ut 64 és VII, István-ut 10
Czletemben tülhalmozott készlet miatt elsőrangú saját készítésű cipőmet eddig nem lehetett

olcsó árban

bocsátom t. vevőim rendelkezésére

Gyermekcipők, szan-

dálok minden színben 50.000 K-tól
Női cipők minden színben és minőségben .. 150.000 K-tól
Férficzipők minden színben és minőségben . 200.000 K-tól

NYÁRI ORFEUM

az Angol Park mellett

TARZAN I.

a csodamajom

és az új júliusi műsor

Egyedül füstölheti ki poloskáit

a szenzációs hatású „Novusz“-gyertyákkal hatása bámulatos, nem piszkít, egyszerű kezelés, számtalan elismeréssel. — Postal szétküldés: ZELMANOVITS DROGÉRIA, Budapest VII, Wesselényi-utca 36. szám

Magyarország ...

I. Várad

Most itt vagyok. Lehullt a naptár
Pájaról négyszer a levél,
A múlt, a gazdag és kevély
Elsüllyedt, s a jelen kifáradt.
Legyen tiéd e vers ma Várad,
Kit két karommal átfontok
Szerelmesen, akár a nő,
Ki válthatatlanul, konok
Kapocsát életre nőtt.

(Ismeretlen költő.)

Az égboltozata kék, mint a tengerparti városoké. Az emberek szaladnak az utcákon, hadonásznak a kezükkel, az arcukon a halaszthatatlan ut izgalmas kifejezése, a tenyerükben ötpercenként megvillan a zsebóra: mintha attól tartanának, hogy lekésnek a befűtött hajóról, amely az Indiák felé indul illatos fűszerekért, asszonyok számára való keleti selymekért. Szaloniki? És hol a tenger? Ennek az édesen hazug, gyakorlatiasan álmódó városnak minden földrajzi és történelmi valósággal fitymálódó képzetében.

A földrajzi igazság mindebből a Sebes-Körös, amely most úgy vágtat, mintha valahol a fekete sziklák között korbáccsal vernék a hátát. Fátörzsek, madárijesztők, tekenők utaznak rajta. Az árvíz bukdácsoló flottája. Várad a hidon áll és bámolja a szakadatlan fölönulást. Tizenöt év óta arról álmodoznak itt, hogy a Köröst hajózhatóvá kéne tenni. S a bűdös, kénzagu Pece-patakkal is nagy terveik vannak. Villásort kéne építeni a Pece quai-jére s a vizet ellepíteni lotószvirággal. Mert Várad a váradí vérmérséklet hőmérője szerint trópusi vidéken fekszik. Brügget elhagyta a tenger s azóta holtan hever a homokban. Várad sohasem látott nagyobb vizet a megáradt Körösnél, de a vakmerő hajóskapitány, a hajósiasnak készülő bukott diák és a félelmetlen kalóz itt élnek, minden pillanatban készen az utazásra. Vannak itt lebutók, nőkkel és elszánt pofakkal, amelyeket csak a génuai kikötőben látni, a Silos di Genova környékén. És ezt a szárazföldi kikötőt elvágták természetes tengerétől, a magyar Alföldtől. Nem halt bele. Az alföldi fűszeresboltokat nem a váradí gyarmatárú-nagykereskedő táplálja gyömbérrrel és sáfránnyal és ezért kénytelen Tromsöben és Bilbao-ban üzleteket kötni. Itt minden második embernek egész Európára szóló utlevele van és a legfantasztikusabb pénzemeket csörgeti a zsebében. Finn vizumot kérni itt nem tartozik a ritkaságok közé. Ismerek egy váradí lökereskedőt, aki még mindig eljár a nisznijnyogorodí lóvásárra, amelyet a Szent Miklós-napját követő hétfőn tartanak meg Oroszországban.

*

Mestreben találkoztam velük, amint két láda bőrartut csempészték Milanoba. Párisban, a Café de la Paix terraszán már délután 1 órakor föltámasztotta a pincér a legjobb asztal székeit, jelezvén, hogy az asztal foglalt, bizonyos nagyváradí törzsvendégek részéről. Minden valamirevaló váradí megfordult már Párisban. Még Feldmann ügyvéd ur is, akivel a régi jó napokban a Royal-kávéház terraszán elhittették, hogy Umlauf kapitány átröpülte a Strindberget. Montecarloból sokan jöttek haza a Casino költségén, de a jövő évben már a saját költségükön tértek vissza. Bukarestben, a Capsacukrázdában magyarul hangoskodnak, szemben az erdélyi magyar arisztokraták törzsasztalával, ahonnan francia szó szűrődik, hal-kan, hogy a fiatal Ghyca hercegnő meg is hallja, meg ne is, a reá vonatkozó hízelgő megjegyzést. Mostanában sokan rakodnak be közülük a konstanzi kikötőben: Stambulban kurrálnak a németekkel és az angolokkal a török aranyért. És bárhová utaznak, mindig van helyük a vonaton vagy a hajón. Egyszer, még a magyar időkben, Pestről utaztam haza Várad felé. Malatinszky főispán mellett szorongtam a tulzsfolt gyors folyosóján, mialatt egy lezárt, elsötétített szakaszban a váradí exportőr ingujjban és papucsban hortyogott. Nincs olyan teli hotel, ahol nekik nem jutna szoba. Boltosok, ügynökök; de a legjobb ruhákat viselik, a nyakkendőik egyéni kreációk s ha hat gyerekük is tanulja otthon az angol nyelvet és a golfot, akkor is van valamelyes gáláns kalandjuk a nagyvárosokban, amelyekben átutaznak. Nappal pereg az izzadság a homlokukról, a fejük bubjára lökik a kalapot, rohannak jobbra-balra, bankba, üzletbe, kávéházi randevukra; este szmokingban ülnek a legjobb étteremben a nővel, aki egy nappal előbb megkapta Váradról a távirati értesítést.

Es ezek a lófróló, fáradhatatlanul pénzt hajkurászó, öt nyelven rosszul beszélő nemzetközi kalmárok Váradon konok, megmozdíthatatlan magyarok.

*

Ha közelebbről megnézem őket, őszintén szólva, szinte nem értem. Nagyszerűen alkalmazkodók. Klíma mindegy nekik, szokásokba, üzánásokba pillanatok alatt belezökkennek. Talpra esnek mindenütt, hatóságok, vámtisztek, rendőrök nyelvén a legtökéletesebben értenek és érdekből szívesen tesznek concessiókat bizonyos erkölcsi törvények területén. De itthon, Váradon, megmakacsodtak. Nem engednek. A törzsmagyarság, a dzsentri és a tisztviselő, már ájtott Magyarországra. Várad lakosságának tulnyomó része zsidó. És öt év óta nem akarják elismerni, hogy zsidó. És öt év mánok rájuk fogják, de ők tiltakoznak a vád ellen. Hogy, igen, amit nem lehet tagadni, nem lehet; a vörös kupolás Zivu-templomba járnak és valóban, Mózes előírása szerint tisztelik az istent. De... ehhez másnak semmi köze. Ellenben tessék megnézni, mit olvasnak, ki a költőjük, hogy beszél a kisgyerekek másfél éves korában. Kivel barátkozott, kitől kért öt koronát kölcsön Ady Endre. Ki adta ki az első verseskönyvét. Ki tud cigánnyal mulatni, ki tudja a legtöbb régi nótát. Ki tartja fenn az elszakított Erdélyben a magyar sajtót, ki jár a magyar színházba, ki olvassa a magyar könyveket. Ki adott a premontrei gimnázium bezárása után hajlékot a magyar nyelvű iskolának. Zsidó liceum, ahol jórésben keresztény tanárok tanítanak.

Őszintén szólva, nem értem. Nincs bennük heroizmus. Valaki, akit megkérdeztem, azt mondta, hogy ezen nem lehet változtatni. Nem engedik magukat zavartatni a kis világtörténelmi intermezzótól, hogy hat kilométerre oszlopokat ástak a földbe határjelzőül. Várad Erdélyben az egyetlen magyar város, ahol az utcán, a kávéházban, a színházban, a családban,

a templomban és a törvényszéken csak magyarul beszélnek. Mert így kényelmesebb. A kényelmetlenség, hogy ezért hatalmi intézkedésekkel, adókkal, sikanériákkal agyongyötrik őket, említést sem érdemel. Holott, a ravaszok, valamennyien megtanultak románul. Mi az nekik? És néha csakugyan szükség is van rá...

*

Ady Endre, — mondják lépten-nyomon. Adyt nem engedik ki a kezükből. Minden nap benne van az ujságban. A Royal-kávéházban, amelynek piros-fenészes ponnyával fűdött terraszán egész nap és egész éjjel hangosan ordítanak, mint a tőzdeteremben, minden nap szóba kerül Ady. Schwarz Béla, a bölcs és milliárdos kávé megmutatja Ady bonjait. Őt, tiz és két koronáról szólnak. Általában, Schwarz Bélának mindenki tartozik, aki irodalomban és színművészetben vitte valamire a régi Magyarhonban. Schwarz csak addig diszkrét velük szemben, amíg megnézik annyira, hogy az efajta kompromittáló adatok regényes ifjúkoruk humorát gazdagítják. Schwarz ezenkívül kiszolgált a Tisza Istvánt, a bihari dzsentrit és Eszterházy, Baich huszártisz utakat, akik is átlagosan kétnapos életet szántak a kávéház óriási tükreinek.

Ma a tükröknek nem esik bántódása. A zsidóknak nincs fegyverviselési engedélyük, a román urakkal pedig el lehet intézni másképpen is a dolgot. S a kép, amely a tükrökből visszaverődik, kétségtelenül nem a régi. De nem kell féltetni Váradot, nem tudják megenni, nem tudják lecibálni a Balkánra, valahova Turn-Szeverin tőzszomszédságba. Várad megvetette lábát Nyugat-Európában és még akkor is oda akar tartozni, ha történetesen Magyarország is elhatározná, hogy csatlakozik a Balkánhoz.

*

Az etűi: az ég, mint a tengerparti városoké. Az erdélyi havasok, amire Váradhoz érnek, leguggolnak és fölemelik ezt a kis, bolondos, gracilis, tüzesfényű, tizenhárompróbás ékszer, amelyet a nagy tülekedés lesodort Magyarország testéről. A fontos, hogy megvan, hogy nem tudták egészen belétaposni a sárba.

Zsolt Béla

Bajor Gizi visszaszerződött a Nemzeti Színházhoz

Egyelőre elvileg állapodott meg Hevesi Sándorral, szerződését augusztusban írja alá

(A Reggel munkatársától.) Bajor Gizi három nappal ezelőtt két barátja társaságában elutazott Budapestről s

elutazása előtt megállapodott Hevesi Sándorral, a Nemzeti Színház igazgatójával, hogy az 1925-26-os szezonra később megállapítandó feltételek szerint újból visszaszerződik a Nemzeti Színházhoz.

Bajor Gizi visszaszerződése a Nemzeti Színház gárdájának lényeges megerősödését jelenti, mert Bajor Gizi szerepkörét egyévi távolléte alatt csak nagyon nehezen tudta a Nemzeti Színház igazgatója betölteni. Vele azonban újból teljes lesz a nagyszerű orchester, amelyből az ő hangja az elmúlt esztendő alatt nagyon is hiányzott. Hevesi Sándor A Reggel munkatársa előtt a következőkben erősítette meg a Bajor Gizi visszaszerződéséről szóló értesülését:

— A helyzet úgy áll, hogy a színházban is megvan a hajlandóság arra, hogy Bajort visszaszerződtesse és Bajor is szívesen hajlandó a színházhoz visszatérni. Lezárva vagy megállapítva még semmi sincsen, mert számitásba kell venni azt is, hogy Bajornak még bizonyos kötelezettségei vannak, azonkívül a Nemzeti Színház maximális gázsija nem olyan nagy pénz, hogy valaki, aki az elmúlt évben oly horribilis dotációkat élvezett, a mi szerződésünket csak úgy vakon aláírja. Epp ezért végleges megegyezés még nem is történt. En megkérdeztem, hogy hajlandó volna-e visszatérni hozzánk s ő

nagy örömmel igennel válaszolt.

Augusztusban majd, ha ő is, én is visszatérünk szabadságunkról, meg fogjuk keresni azokat a módokat, amelyek mellett szerződése perfektuálható lesz. Miután most már egészen bizonyos, hogy az Unió vagyonszóllásjelölje a Blaha Lujza-Színházat az államnak adja bérbe, Bajor Gizi első föllépése valószínűleg a Blaha Lujza-Színházban lesz Herczeg Ferencnek még nem egészen befejezett és egyelőre cím nélküli vigjátékában, amellyel a színházat megnyitni szeretnők.

Öt év után

e hét csütörtökre tüzték ki Friedrich és Ulain sajtópörének a főtárgyalását

(A Reggel tudósítójától.) Amikor a Tiszgyilkossági bűnpör nyomozása megkezdődött, emlékeztet még, hogy mily életre-halálra menő küzdelem folyt dr. Ulain Ferenc és Friedrich István között. Ulain abban az időben a „Szózat” szerkesztője volt és lapjában egész oldalakon át, nagy cikkeiben támadta Friedrichet, annak a gyanujának adott kifejezést, hogy a Tisza-féle gyilkossági bűnpör gyanúsítottjai között kell szerepelnie az akkori hadügyminiszternek is. Ulain, mint Almásy Denise grófnő ügyvédje, e minőségében is folytatta a harcot Friedrich ellen és Magyarország volt miniszterelnökének le is kellett ülni a vádlottak padjára és heteken át ott védekezett a legsúlyosabb váddal szemben. Friedrich István a „Szózat” támadó cikkei miatt, mihelyt megszabadult a bűnügy ódiumától, nyomában sajtópört indított. 1920. év folyamán indultak meg ezek a sajtópörök és bár a sajtóeljárás soronkívüli, Friderich panasza Ulain ellen mégis csak most került abba a stádiumba, hogy a bíróság bűnügyi főtárgyalást tüzték ki Ulain Ferenc ellen. A budapesti büntetőtörvényszék dr. Schadt Ernő elnöke alatt e hó 9-ére, csütörtökre tüzte ki a Friedrich-Ulain-féle sajtópör főtárgyalását.

Márkus Emilia Parkmozgó
Rákóczi-ut és Múzeum-körut sarok

Telefon: József 152-87, József 74-90

Szenzációs slágerfilm!

Vissza az Istenhez!

Az orgonakiséretet Weigerth Aladár látja el

Főllép:

Halmos János, a Városi Színház tenoristája

Előadás 8^o és 10^o

JARDIN de PARIS

A wieni Parisiana vendéggjátéka

Ria Thiele Rudolf Walberg

Olga Augustorda Gulnar Höyer

Kortnyitás 7 órakor

Cimbalom

és egyéb ingók 1925 július 6-án délután 6 órakor híróilag elővezetnek. VI. Hegedűs Sándor-utca 28. szám, I. emelet 5

HIREK

En tallért szeretnék

Irtá Szép Ernő

Ez a legprivátabb vélemény persze. De Szerkesztő urnak és derek lapjának alkalmasint több a tekintélye mint az enyém; nem lehetetlen, hogy ha Szerkesztő ur gusztusa véletlenül egyezni fog az én gusztusommal; és kicsit küzdeni hajlandó a tallér mellett, őszire tallért fogunk Pesten és szerte a hazában egymástól kölcsönösen kérni.

Nekem, drága Szerkesztő ur, nem kedves témám a pénz, ugyebár ismer annyira. A pénzt a zsebembe teszem, a szívembe soha. Szégyellem magam, ha legbelsőbb termeimben időzöm, hogy az én ujjaim is hozzányúltak itt a földön a pénzhez. Valaha valahol, egy hófehér világban, ahol igazolni kell majd magamat, megpróbálom letagadni hogy nekem is érintkezésem volt az emberek pénzével, avval a pénzzel, amely Shakespeare nagyapjának, Plautusnak örök latin szavai szerint a szegyennek, az örült-ségnek és a halálnak oka.

Igen. Hanem ezt a mi legyőzött papírpénzünket a pénznel is ezerszer jobban utálom. Nem győzők szenvedni már attól a ragadós barna pítétől, vagy pulickától vagy polentától vagy micsodától, amit a kalauz a kezembe rak, mikor ötszáz koronát az átszálló után visszaad. Tudniillik szárazkötött vagyok és néha elkésem velem, hogy leintsem a visszaadást. Szóval magam is vágyva várom azt az aranyos, azaz ezüstös ószi napot, mikor érepenzzel boldogiatlanit bennünket a miniszter. O, ha már az első... nokát, mit, adhatnám oda a nadrágzsebből a kocsisnak vagy a sofförnek? A koronát, a forintot el-ejlették. Az újszülött pénznek nevet keresünk. Rákosi Jenő a pengőt ajánlotta. Ez visszhangzik a legközelebről a fülünkbe. A tanyán most is hallja még az ember, hogy azt mondja: ötezer pengő volt a pipám. Vagyis tízezer korona. Itthon, Magyarországon, a legkönnyebb, a legmagyarabb, a legbizalmasabb, a legkorrektebb volna a pengő, igaz. Nem hallom hogy a pénzügyminiszter elfogadta volna, vagy hogy hajlandó volna konszideráció tárgyává tenni a Rákosi Jenő tippét. Talán az lesz a kifogásuk Államéknak, hogy a pengő forintot jelentett, száz krajcárt, kétszáz fillért és hát a magyar számítás eltéved majd az új pengőn, aki aligha fog annyit érni, mint boldogult bátyja ura.

Magammak a pengő mellé az a melléköreje jön a fülembe, hogy a külföld sohase fogja tudni megtanulni a pengő szavát. Az ő betűnkét alig egy-két ország tudja olvasni. A g betű pedig könnyen fogják zsenek venni a nyugati honokban. Penzonak, sőt panzonak ejtenék a mi kedves pengőnkét. Elképzelni is borzasztó!

A Numismatikai Társaság a Máriást is szóba hozza a Rákosi Jenő pengője mellett. Hát én nem tudom. Alig merem azt a sejtelmemet jelezni, hogy a hét legimádottabb szent nevét netalán nem a legideálisabb dolog a büns élet leghűségesebb cinkosával, a pénzzel ennyire kapcsolatba hozni. Azután meg kérem hosszalom is a máriás szót. Ez a világ siet. A nemzet legalább száz esztendeje el is szokott a máriástól. Egyszóval tulságos szép is volna.

En a tallért szeretném. Mondom részemről úgy vegye Szerkesztő ur, mintha diskurálnánk és csak elárulnánk Önnek az ábrándjaimat. Mit szol hozzá, Szerkesztő ur? A tallért még az én gyerekkoromban nótába is hallani lehetett sokszor. Pengőt jelentett. A tallért magyar szónak vehetjük, akár a gavallért. A tallér nem lesz idegen a népnek. Az aktív régi tallérokra nem emlékszik Magyarország, hát annyi lesz az ember szemében az értéke, amennyit a pénzügyminiszter kegyelmesen megállapít. Ugy sajditom, meg is becsülne a magyar a tallért jobban mint a koronát; a tallér méltóságosan, nemesen hangzik; kötelezni fog. Dalol is egy kicsit a tallér, nem? En imádom a dallamot.

Osztán Tallér, ha meg találnak választani, el ne felejtkezze rólam, aki kortesed voltam!

— Kártyarazzia volt a Turul-kaszinóban. Szombaton éjszaka 1 óra után a rendőrség kártyaellenőrző csoportja Bak Sándor detektív-főfelügyelő vezetésével razzitát tartott a Hegedűs Sándor-utca 9. számú palotában levő ugynevezett Turul-kaszinóban. Amikor a detektívek meglepetésszerűen a kártyateremben termettek, a bakkasztalt körülbelül harmincan állottak körül, férfiak és nők vegyesen. A bankot természetesen lefoglalták, a zöld asztalon mintegy nyolcmillió korona értékű készpénz és zsetont foglaltak le. Azután igazoltatták a játékosokat, hogy ellenük házárdjáték-kihágás címén az eljárást megindíthassák. Ugyanekkor szétszedték a nagy játékasztalt s a koporsóval, zsetonsópró kanállal együtt a rendőrségi társaság bevitte a játékszerkeket a rendőrségre.

— Halálozás. Vasárnap délután kísérték utolsó útjára Mezei Sándorót, aki hosszas szenvedés után a hó 3-án elhunyt. Férjén és gyermekein kívül nagyszámu rokonság gyászolja.

— Olaj a vízvezetékben. A víz is elég drága Budapestben, de az olaj még drágább; a főváros vízműve azonban valami érheterlen nagylelkűséggel a vízdi fejében mind nagyobb buzgósággal olajat kezd szolgáltatni. Így a deficitől is komolyan féltethetnek már a vízműveket, de komolyabban féltjük a főváros lakosságát. Hetek óta panasolja A Reggel, hogy a vízvezetékkel valami baj van, hihetetlenül szennyes ivóvizet szolgáltat, de hetek óta semmi egyéb nem történt, mint afféle megnyugtató, hogy tisztítják a csőhálózatot s ezért piszkos a víz. Ha a pesti polgár ezt a furcsa magyarázatot meg is érthetné, akkor sem nyugodhatna bele a dolgokba, mert a víz a szellemes magyarázat ellenére továbbra is mocskos. Vasárnap, talán ez külön ünnepi szolgáltatás, a már ismerős titokzatos és vidám fekete posványok olajjal nesztelenítve jelentkeztek a pestiek poharaiban, mosdóiban; olyan vastag olajjal ömlött a víz, hogy csak szappannal és alapos munkával lehetett tőle az edényeket megtisztítani. Ennek mégis csak véget kell vetni, ez nem állandósulhat. A budapesti vízvezeték híres volt jó vizéről s most a főváros egyik legfontosabb és legdrágább közkincese megy itt veszendőbe. Itt lesz a rekkenő nyár és a budapesti ember egy pohár tiszta vizet sem kaphat, hogy fölülüljön...

— Az Unió vasárnapi függetlenségi emlékünnepé. Az Unio 1776-i függetlenségi kinyilatkoztatásának emlékére a Magyar-Amerikai Társaság és a főváros tanácsa vasárnap délelőtt ünnepséget rendeztek. Az ünnepély színhelyén, a városligeti Washington-szobornál Smith Jeremias népszövetségi főbíró és Brenlano Tivadar amerikai követ is megjelentek; a fővárost Folkusházy alpolgármester és Lobmayer tanácsnok képviselték. Folkusházy alpolgármester volt az ünnepség első szónoka. Rámutatott Washington hadvezéret, államférfi és állampolgári értékére, majd a szobor talapzatára helyezte a főváros koszorúját. A Fővárosi Iparos Dalárda Egyesület énekelte el ezután magyar szöveggel az amerikai himnusz. Dr. Luther János egyetemi magántanár a Magyar-Amerikai Társaság nevében mondott beszédet angol nyelven, visszapillantást vetve a független amerikai köztársaság történetére és Washington halhatatlan érdemeire. Markos Gyula lelkész alkalmi verset olvasott föl, majd dr. Beynon detroit-i lelkész tartott magyar nyelven beszédet. A magyar Hírszékgye emléklésével ért véget az ünnepség.

— A vonat elé vetette magát, de semmi baja sem történt. Vasárnap délelőtt Szöllőssy József 20 éves pénzbeszedő a ferencvárosi pályaudvar előtt a robogó vonat elé vetette magát. A tehervonat vezetője még idejekorán észrevette az öngyilkossági szándékot és gyorsan fékezni tudott, úgy hogy mozifilmszerűen, közvetlenül az öngyilkosjelölt előtt a vonat megállott. Az ellenszegülő és kapálódzó fiatalembert csak nagynehézben tudták többben a vonatra föltuszkolni s azután a pályaudvaron átadták egy rendőrnek. A fiatalembert előállították a főkapitányságra, ahol kihallgatási ideje alatt csökönyösen azt hajtogatta: — Meg akarok halni, nem mondom, miért; engedjenek engem a halálba. Meg akarták vele ígértetni a rendőrségen, hogy letessz öngyilkossági szándékáról, de Szöllőssy csökönyösen hangoztatta, hogy ő mindenáron meg akar halni. Ezért saját érdekében őrizetbe vették addig, amíg rá tudják venni, hogy eláll szomorú tervétől.

— „Fegyencek és gavallérok között.“ Innsbruckból írja A Reggel tudósítója: Dankl vezérezredes elnöklete alatt a régi osztrák-magyar hadseregnek mintegy hétszáz tisztje ült össze, hogy elégtételt szerezzen azért a támadásért, amely a régi tisztikart egy nemrég megjelent könyvben érte. A könyv szerzője von Knebelndorf, volt porosz rőpüldtisz, aki „Fegyencek és gavallérok között“ címen könyvet írt és ebben kiméletlenül pellengérré állította a monarchia tisztikarának egyrészt. A német tisztetek nemzeti szövetsége nevében Lützow őrnagy szólalt föl a gyűlésen és bejelentette, hogy a régi német tisztikar osztozik az osztrák bajtársak fölháborodásában.

— Megint bejelentettek egy eltűnt kereskedőt, akit Reinitz áldozatának hisznek. Nemrég folytatták le Szatmáron Reinitz Jakab tömeggyilkos ellen a főtárgyalást. Ezzel kapcsolatban a napokban külföldről bejelentették a főkapitányságnak, hogy még 1906-ban Bene Emil 36 éves leibnizi bórkereskedő pénzébe tette minden vagyonát és mintegy 40—50.000 aranykoronával a zsebében Magyarországra utazott, hogy itt önállósítsa magát. Bene a Rombach-utca 13. számú házban vett magának albréleti lakást s ezt a címét egy barátjával közölte is, de nem sokáig maradt itt, mert pár nap mulva levelet írt az édesanyjának, hogy vidékre utazik üzleti ügyben. Azóta Bene Emilről hírt sem a családjá, sem a barátja nem kapott. Még akkoriban nyomozni kezdett utána a családja s csak annyit tudtak megállapítani róla, hogy minden pénzével a zsebében a nyugati pályaudvaron vonatra ült, de hogy hová utazott, nem tudták kikutatni. Barátai most arról értesítik a főkapitányságot, hogy erős a gyanújuk, hogy Bene Emil összeköttetésbe került Reinitz Jakabbal s talán ő is az ő áldozata lett. A rendőrség e régi eltűnés ügyében megindította a nyomozást.

— Sulyos szerencsétlenség a Máv. gépgyárban. Breznyi István 52 éves gyári munkás a Magyar Allamvasutak Gépgyárában dolgozott szombat délután. Munkaközben egy három métermézsa sulyu vas esett red, úgy, hogy sulyos sérüléseket szenvedett. A mentők a Dologkórházba szállították.

— Marokkó szultánja is részt vesz a riff-kabilok elleni háborúban. Párisból táviratozza A Reggel tudósítója: Painlevé miniszterelnök vasárnapi beszédében kijelentette, hogy Franciaország Marokkó népét nem elnyomni akarja, hanem a civilizációért harcol. Marokkó szultánja is mozgósította már csapatait a riff-kabilok ellen.

— Breuer Szilárd tüzoltófőparancsnok 40 éves jubileuma. Breuer Szilárd tüzoltófőparancsnok 40 éves szolgálati évfordulója alkalmából vasárnap délelőtt 10 órakor a Kun-utcai laktanya udvarán a fővárosi tüzoltóság és az országos tüzoltószövetség imponáns ünnepséget rendezett. A tágas udvaron mintegy 2000 tüzoltó sorakozott föl. A jubiláló főparancsnokot a belügyminiszter nevében Tomcsányi Kálmán helyettes államtitkár, a főváros tanácsa nevében Darcsen Gyula tanácsnok, Marinovich Jenő főkapitány, azonkívül színész, artista, mozi, képménysópró- és különféle tüzoltótestületek szónokai üdvözölték. Breuer Szilárd meghatottan mondott köszönetet és kijelentette, hogy 40 éves munkásságának legszebb jutalmát a kormány és a polgárság elismerésében látja. Befejezésül Breuer Szilárd előtt az összes tüzoltófejeskedők és szerkocsik, majd a tüzoltócsapatok elvonultak, miközben a csopeli zenekar indulókat játszott. Az ünnepségnek valamennyi jelenetét mozgóképfelvételekkel örökítették meg.

HAAS LIPÓT

BUDAPEST

VII, Rákóczi-ut 24
VII, Erzsébet-körut 28
V, Lipót-körut 24
IX, Ferenc-körut 36

DEBRECEN

GYÖR

Valódi linoleum

Futószőnyeg bordírral, 45 cm széles . 45 K
Futószőnyeg bordírral, 58 cm széles . 55 K
Futószőnyeg bordírral, 68 cm széles . 70 K
Futószőnyeg bordírral, 91 cm széles . 91 K
Egyszínű, barna, m²-ként . 108 K-tól följebb
Mintázott, m²-ként 105 K-tól följebb

Padlókárpit

Linoleum mellett a legjobb padlóburkolat, különféle gyönyörű mintákban
67 cm széles 60 K
87 cm széles 80 K
100 cm széles 85 K

Viaszosvászon

Barchent háttal, 50 cm széles 40 K
Barchent háttal, 58 cm széles 45 K
Barchent háttal, 78 cm széles 65 K
Barchent háttal, 100 cm széles 80 K
Barchent háttal, 115 cm széles 90 K

Szőnyege

Futószőnyeg, prima
65 cm széles 40 K
85 cm széles 50 K

Ágyelő, szmirna-utánzat
60 × 120 cm 75 K
70 × 140 cm 110 K

Ebédülőszőnyeg, szmirna-utánzat
200 × 300 cm 690 K

Ágyelő, velour, 56 × 116 cm 160 K

Kökuszszőnyeg, I-a minőség, különféle szélességekben 60-tól

Falvédők, 80 × 180 cm 130 K

Garnitúrák, átvétők és asztalterítők nagy választékban

Függönyök

Etamin, művészi kivitelben, teljes ablak, 2 szárny, 1 drapéria 210 K

Cellunit gallérok és kézelők elsőrendű minőségben

Női és férfi

gumikabátok

nagy választékban, rendkívül olcsó árban!
Drapp és zöld színben 395 K
Double-kabát, a két szövetség között gumizva 550 K
Szövetszerű kabát 650 K
Árak ezer koronákban értendők

— **Zsiványpecsenye.** Az ország megnyúzása, elevenen való föltranszírása, aztán a kurzus-burzus dulása, az irtózatos gazdasági válság magyarok ezreit és tízezreit tette földönfutóvá. Ausztriában, Franciaországban háromszázezer magyar él, szellemi és testi munkás, keserves sorsban, elvágva a hazájától, a nyugtalanság, elégedetlenség, szegénység ördögeitől kinozva. Ilyen állapotban hajlamosak a tömegek arra, hogy a legszennyesebb demagógiának is fölüljenek, hogy gonosz és lelklismeretlen tökfilkókban apostolokat lássanak, hogy félnótás fantaszták ábrándjaira esküdjenek. Bécsben ennek a szélső, hisztérius társaságnak már régen nincs talaja és nagyrészüket éppen ezért innen Párisba — emigrált. Most a Franciaországban verejtékező magyar munkásságot biztatják **közeli forradalmak** ígézetével, amelyek véres zürzavarából majd jólét és boldogság fakad számukra. Persze, aki *ittthon* állja meg a helyét becsülettel: bérene, áruló, huliban. Ezt hirdetik négyüléseiken és sajtójukban. Helyesen cselekedett a magyar szociáldemokrácia lapja, amikor végre rávilágított a **Veér Imrékre**, akikről a kutya sem tudott *ittthon*, amíg **mártirokká nem reklámozták magukat**. Legfőbb ideje leszámolni ezekkel a szélső baloldali felelőtlen elemekkel, akik **kótyagos hiúságukban az egész országot fölgyújtandók** (ha rajtuk állna!), hogy a romokon meg-süssék a maguk **zsiványpecsenyéjét**. Ebből a pecsenyéből itt többé nem eszik senki! Hiába szervirozzák jobbról, hiába kínálják Párisban balról, a polgárságnak éppen úgy nincs étvágya rá, mint a munkásságnak...

— Szerelmi bánatában leugrott az emeletéről egy 16 éves leány. Vasárnap este 9 órakor az Aréna-ut 7. számú ház második emeletéről levette magát **Gombos Hermin** 16 éves leány. A mentők a fiatal leányt, aki állítólag szerelmi bánata miatt akart meghalni, **súlyos sérülésekkel** a Rókus-kórházba szállították.

— **Ma tárgyalják Angerstein 8 gyilkosságát** Limburgban. Berlinből írja **A Reggel** tudósítója: Hétfő reggel 9 órakor kezdődik a limburgi törvényszék előtt **Angerstein** gyárigazgató bűnyűének tárgyalása, aki múlt év decemberében **családjának és háztartási személyzetének 8 tagját fejszeapásokkal kiirtotta**. Angerstein szinte **derült hangulatban, nagy nyugalommal várja a tárgyalást, a fogságban 12 pontot hizott**. A tárgyalás iránt óriási az érdeklődés, harminc nagy külföldi és német lap kért belépőjegyet, amelyeknek tudósítói azonban a szűk tárgyalóteremben csak nagy nehezen tudják elhelyezni.

— **Nagy hiány van az effektív külföldi valutákban.** A pénzüzetek valutapénztárait néhány hét óta a **leg-erősebb ostrom alá vetik a külföldi fürdőhelyekre igyekező utasok**. Főleg az osztrák shillinget, a cseh koronát és a lírát keresik, jóllehet annak, hogy a legtöbben osztrák, olasz és cseh fürdőhelyekre mennek. A nagy valutaigényekkel szemben egy a pénzüzetek valutapénztárainál, mint a szabadforgalomban alaposan meg-**esapant az effektív valutadomány**, úgy, hogy a jelentkező igényeknek csak egy részét tudják kielégíteni. Főleg az osztrák shillingben mutatkozik nagy hiány. Az utazóknak effektív shillingvaluta helyett kifizetéseket kínálnak. A baj az, hogy ezek a kifizetések csak a nagyobb osztrák városok pénzüzeteteire szólnak, úgy, hogy a **kis tiroli, stájer fürdőhelyekre törekvőknek a csekkebevitel miatt utjukat meg kellene szakítaniok**. A cseh koronában meglehetősen a bőség, ellenben a líráról már **ugyanazok a nehézségek, mint a shillingnél**. Viszont a lírakifizetéseket a közönség szívesen fogadja, mert a legkisebb olasz fürdőhelyek is berendezkedtek pénzváltók fölállítására a líracsekke bevitelére. Az effektív külföldi valutákban való hiányt a pénzüzetetek azzal magyarázzák, hogy a csekély margeok miatt az effektív valutákban való üzlet a legminimálisabb és az intézetek teljesen rátérnek az igényeknek devizákkal való kielégítésére.

— **Letartóztattak egy gyermekgyilkos anyát.** Néhány nappal ezelőtt **Diamant Róza** bevitte a Fehérkereszt-kórházba három és félhónapos csecsemőjét. A kórházban mindjárt megállapították, hogy a **kisgyermek szája teljesen fül van marva**. Az esetről értesítették a rendőrséget, ahol **Diamant Róza** azt vallotta, hogy a gyermekét szoptatta s közben **hipermangánhoz nyult** s talán ezzel marta föl a gyermek a száját. A kisgyermek a Fehérkereszt-kórházban meghalt és ezért az anyát, miután a **felboncolt csecsemőben nagyon sok hipermangánt találtak, letartóztatták**.

— **63¹/₄ millió lakosa van Németországnak.** Berlinből írja **A Reggel** tudósítója: Junius 16-án fejezték be a népszámlálást, amely szerint Németországnak ma, nagy területek és rengeteg ember elvesztése után **ugyanannyi lakosa van, mint 1908-ban**. A népszámlálási adatok szerint Németországban, a Saar medencét leszámítva, **62¹/₂ millió és a Saar-vidéket hozzászámítva 63¹/₄ millió ember él. A szaporodás 1919 óta 5.6%**.

— **A nagy zenel cseményeket jellemző érdeklődés** elől meg **Németh Mária** föllepít a „Norma”-ban, amelynek pénteken lesz a bemutatója a Városi Színházban. Bellini klasszikus operájának többi híres szerepét **Kőszeghy Teréz, Somló József és Pajor Ödön** játssza. A „Norma” előadását vasárnap este megismétlik.

— **A Gyermek Boldog Otthonában minden gyermek kintintéssel vizsgálott.** A Páfrány-úti Gyermekotthon, amely alig egy éve áll fenn **Kródy Gyuláné**, az ismert pedagógiai tanerő igazgatása alatt: magántanulóival most tette le a vizsgákat a főváros különböző iskoláiban. Egy tucatnyi különböző korú gyermek vizsgálott az elemi és polgári iskolákban. A gyermekek egytől-egyig kintintéssel tettek eléget föladataknak. A gyermek-majliszt július 17-én tartják meg a Gyermek Boldog Otthonában, a legjobb színművészeink közreműködésével.

Látogatás Windischgraetz Erzsébet hercegnőnél,

aki nem cáfolta, de nem is erősítette meg Petzer szocialista képviselővel való házasságát — Ferenc József unokája az osztrák szocialista pártban — déd-unokája, a 21 éves Ferenc József herceg, egyszerű munkás az Alpine Montangesellschaft telepén

Bécs, július 5.

(*A Reggel tudósítójának telefonjelentése.*) Windischgraetz Erzsébet hercegnőről, Rudolf és Stefánia leányáról, **Ferenc József unokájáról** megírták az újságok, hogy **jegyet váltott Petznek Lipót szociáldemokrata tartománygyűlési képviselővel, a mödlingi polgári fiúiskola tanárával**. Windischgraetz hercegnőnek rosszul megy a sora. Atyjától, Rudolf trónörökösétől, örökölt nagy vagyonnal könnyelműen gazdálkodott a hercegnő. IV. Károly királynak is ismételtelen bele kellett nyulnia a pénztárcájába, hogy Windischgraetz Erzsébettel nagyobb baj ne essék. Amióta megszűnt az apanázs és az urától is elvált a királyi hercegnő, **még súlyosabb gondok szakadtak a nyakába**. El kellett hagynia a schönau kastélyban berendezett fényes lakását, Bécsbe költözött, ahol egy bérkaszánya első emeletén vett ki lakást. Utóbb ezt se tudta tartani és a **felét bérbé adta. A megmaradt részben él most négy gyermekével a legnagyobb visszavonultságban**.

Legidősebb fia, a 21 éves Windischgraetz Ferenc József herceg, egyszerű munkás az Alpine Montangesellschaft telepén.

Rendes munkásigazolványa van és tagja a szociáldemokrata pártnak, amelybe különben nemrég lépett be az édesanyja is. Petznek Lipót esztendőik óta bejáratos a hercegnő házába. Segített a gyermekek nevelésében, oktatásában és fölhasználta minden befolyását a pártnál, hogy a szerencsétlen sorsra jutott királyleányon segítsen. Még nem bizonyos, hogy Petznek Lipótné lesz-e Erzsébet főhercegnőből, de mindenesetre bizarr szeszélye a sorsnak és korunknak, hogy

boldogult emlékü Ferenc József király unokája, tagja a szociáldemokrata pártnak.

Negyvenkét éves, de még mindig föl-tünően szép szőke asszony Windischgraetz Erzsébet hercegnő. Gyönyörű aranyzőke haja **koronázza a fejét**. Karsu, sportokban meg-edzett elegáns termete kitünően érvényesül a feszesre szabott angol ruhában. Aki látja, nem becsülné többre 28—30 évnél. Nincs a szeme alatt egyetlen ránc sem, életének keserűségei, anyagi gondjai külsőleg éppen nem viselték meg, a kék szeme olyan üdén, fiatalosan tekint az emberre, **mintha nem katonasorba való fia, eladó leánya lenne. A Marxergasse 5 alatt lakik, a Kriegsministerium háta mögött**. Nyolcszobás lakásából csak három szobát tartott meg magának. **A Reggel** munkatársát a hálószobában fogadta, fakult, kopott butorok között.

A könyvvállványán szép sorjában Jókai összes művei.

A szobalány, aki a szobába kísért, azt mondja németül:

— Tessék helyet foglalni, **mindjárt jön a hölgy!**

Nem császári fenséget mond, hanem — **hölgyet**. Ó, tempora!... Amint hogy, amikor az előszobájában ő **császári fensége után tudakozódtam**, szintén nyomban kiigazította:

— **A hölgy ittthon van! (Die Dame ist zuhause!)**

Mialatt körülnézek a szobában, már be is lép az ajtón Windischgraetz Erzsébet hercegnő. Régi ceremóniák emléke szakad az eszembe, ahogy meglátom. Ugy is ugrom föl a székről, amint belénk nevelték, de közvetlen és szerény mozdulattal a kezét nyújtja és szeretetreméltó mosollyal mondja:

— Kérem, foglaljon helyet nálam! Ez a fogadószobám, lássa...

Aztán megkérdi:

— **Magyar?**

Az igenlő válasza **rögtön magyarra fordítja a szót**:

— Igazán örülök, hogy magyar embert fogadhatok. Nagyon szeretem a magyarokat. Mindig is szerettem őket, de most talán még jobban szeretem, mint valaha. Ön-érzetes, hü és igaz nép a magyar. Sokszor, ha fáj a szívem, Budára, Gödöllőre röpködök, persze a fantáziám szárnyán...

Valamit szeretne még mondani, de elhallgat. Aztán elgondolkozva hozzáteszi:

— **Bár Budapestre költöztem volna!...**

Szűnet... Erzsébet hercegnő, inkább magának, halkán még hozzáteszi: Talán... Ki tudja... És már újra felém fordul és mosolyog:

— **Fenség** — mondom —, olvassuk, hogy Fenséged férjhez akar menni. Azért jöttem, hogy megkérdezzem, mi igaz a hírből?

Átnyújtok egy bécsi lapot, ökölnyi betűkkel van kinyomtatva ez a hír az első oldalra. Belenéző, elolvassa az első sorokat, aztán föl-pattan a székről és azt mondja:

— Várjon, bemegyek és megolvassom a cikket! **(Itt követte el az első hibát a magyar nyelvben!)** Mindjárt visszajövök.

Átsiet a másik szobába és elmarad vagy 10 percig. Amikor visszatér, már megint németül beszél.

— **Hát ez hallatlan!** — mondja. —

Nem mondom, hogy igaz, azt sem mondom, hogy nem igaz!

Egyáltalában nem nyilatkozom erről a kérdésről, csak annyit tudok mondani, hogy ez hallatlan és hogy — **ez se történik velem, ha Budapestben lakom...**

— **Szóval, nem igaz, Fenség?** — kérdezem.

— **Azt nem mondtam! Csak azt, hogy hallatlan beleavatkozni az ember magánéletébe.** Hát még ma sem váltottuk meg magunknak azt a jogot, hogy úgy élhessünk, mint bárki más a világon és senkinek se legyen jussa a privátéletünkbe avatkozni? **Nem szenvedtem még eleget?** Az ügy érdeméről nem nyilatkozom egy szóval sem. Köszönöm, hogy eljött és írja meg a magyaroknak, hogy most, 10 perc óta, még sokkal, de sokkal jobban szeretem őket. Isten vele!

Azzal nyújtja a kezét és megszorítja az enyémet. Az audiencia véget ért.

— **Mulatság után meglópták a pesti barátai.** H. Imre vidéki gazdasz néhány nap előtt Pestre jött telt bugyelárral, hogy **egy kicsit kimulassa magát**. Egy körüti kávéházban **hozzácsatlakozott két fiatalember, akikkel azután együtt mulatott s végül nagyon összcbarátkozott velük**. A záróra érkezésekor az újdonsült barátok, akik látták, hogy sok pénz van a gazdálkodónál, fájó szívet mutatva, melegen elbucuztak tőle, sőt bucsuzás közben mind a ketten meg is ölelték. Pestiesen szólva, az ölelés után **egy hatos sem maradt H. Imre zsebében**, aki azonban hamar észrevette, hogy **hiányzik a pénztárcája, lármát csapott, utanaszaladt a két fiatalembernek s rendőrök segítségével el is fogta őket**. Megmotozták őket, azonban a pénz már nem találták náluk.

MAGYAR DIVATCSARNOK
VII, RÁKÓCZI-UT 74

Prágai kemény
Dupla gallér

Jó minőségű, legdivatosabb

12.900 kor.

Legnagyobb választéku
Divat bőröv

21 ezer kor.

Divatbot

28 ezer kor.

Férfi

Fürdő-trikó

fehér szőllel

39 ezer kor.

Raye mellü

Fehér-ing

2 gallérral

79 ezer kor.

Mosó

Bőrkeztü

sárga és fehér, garantált jó minőség

119 ezer kor.

Lédererné egyetlen kívánsága: fekete selyemruháját kérte a cellájába

Szerdán délelőtt hirdetik ki az ítéletet, amely valószínűleg halálos lesz...

Léderer Gusztávné bűnügyi főtárgyalásán szombaton befejezte a bíróság a tanúk kihallgatását. Elhangzottak a bizonyítás kiegészítésére vonatkozó indítványok is, amelyekről a törvényszék ma, hétfőn hirdeti ki a határozatát. *A Reggel* értesülése szerint a bíróság helyt ad a bizonyítás kiegészítésére vonatkozó indítvány egyik részének, néhány tanút pótlólag még kihallgatnak, akiknek ma reggelre való beidézéséről már gondoskodtak is. E tanúk meghallgatása után a mai tárgyalásnak még bőséges anyaga marad, mert dr. Denk Tivadar tanácselnök fölvastatja mindazokat az okmányokat, amelyek a bűnügyi pörrendtartás fölolvastatni rendelt. Tekintettel arra, hogy sok ilyen okirat van az iratok között, számos, az előző eljárás során keletkezett szemlejegyzőkönyv, Kodelka testrészeinek megtalálásáról fölvevett jegyzőkönyvek és ugyancsak

ma válik nyilvánossá annak a szemlének a jegyzőkönyve, amelyet a főtárgyalás előtt két nappal tartott a bíróság Lédererék Tölgyfa-utcai lakásán.

Szó szerint fölolvassák még a hadbírósnak Léderer Gusztáv ügyében hozott halálos ítéletét is. Ezeknek megtörténte után a déli órákban hallgatja meg a törvényszék a szakértőket, elsősorban dr. Minich Károly egyetemi tanár, törvényszéki orvosszakértőt, aki Kodelka holttestének darabjait fölboncolta, továbbá dr. Németh Ödön egyetemi tanárt is meghallgatja a törvényszék, aki Minich professzorral együtt heteken keresztül vizsgálta Lédererné elmeállapotát. Amíg az elmeorvosszakértők előadják szakvéleményüket,

a bíróság eltávolítja a főtárgyalási terem-ből Léderer Gusztávnét.

mert így írja elő a bűnvádi pörrendtartás. Azután következnek a fegyverszakértők vallomásai és még néhány sablonos irat ismertetése, amire a bizonyítási eljárás be is fejeződik. Előreláthatólag a mai tárgyalási napot ez a program teljesen kimeríti, úgy hogy kedden délelőtt lesznek a pörbeszédok. A bíróság úgy tervezi, hogy ha a vád- és védőbeszéd nem lesz túlságosan hosszú és kedden még a délelőtti órákban befejeződnék a főlészóalások, akkor még kedden délután 2 óráig kihirdeti a törvényszék Léderer Gusztávné és Léderer Sándor előtt az ítéletet. De ha a pörbeszédok hosszadalmasak lesznek és nem marad elég ideje a bíróságnak az ítélet fölött való tanácskozára, akkor

szerdán délelőtt okvetlenül kihirdeti a törvényszék az ítéletet.

A vád a legsúlyosabb büncselekményre vonatkozik Léderer Gusztávnéval szemben és ha a bíróság a vád álláspontjára helyezkedve hozza meg ítéletét és nem talál megfelelő számú enyhítő körülményt Lédererné javára, akkor

az asszonyt is halálra ítélik,

miként a férjét halálra ítélte a katonai bíróság. Ebben az esetben dr. Denk Tivadar ítélőtanácsa nyomban kegyelmi tanácsú alakul át és zárt ülésen, titkosan dönt a kegyelemre ajánlás dolgában. Megkérdeztük dr. Denk Tivadar tanácselnököt arról, hogy vajjon a tárgyalás folyamata alatt nem volt-e Léderer Gusztávnénak valamelyes kívánsága, vagy kérése, amit a nyilvános tárgyaláson kívül terjesztett volna a bíróság elé.

— Egyáltalán semmiféle kívánságot nem terjesztett elém — mondotta a főtárgyalási elnök —, csak a tárgyalás előtt való napokban jelentkezett nálam, amikor arra kért engedélyt, hogy

a Tölgyfa-utcai lakásából elhozathassa a fekete selyemruháját, mert abban szeretne megjelenni a főtárgyaláson.

Ezt a kívánságát teljesítettem és a főtárgyalás előtt megtartott helyszíni szemle alkalmával előszedték Léderernének ezt a ruháját és bevitték a cellájába.

— Rombadólt Boston legelőkelőbb klubja. Londonból táviratozza *A Reggel* tudósítója: Bostonból jelentik, hogy július 4-én, az amerikai szabadságnap napján párját ritkító szerencsétlenség történt Boston legelőkelőbb klubjában, a Pickwick Klubban. A tagok éppen a függetlenségi évforduló megünneplésére gyűlekeztek, amikor az egész épület hirtelen inogni kezdett, majd pillanatok alatt összeomlott. A klubban 200 személy tartózkodott, akik mindnyájan megsebesültek, negyvenen pedig meghaltak. A katasztrófát nyilvánvalóan az okozta, hogy földalatti munkálatok a klubépület alapzatát meglazították.

— A villamos elé vetette magát egy szerelmes masamód-leány. A Rökk Szilárd-utca 30. szám alatt levő Vogel Lajos-féle kalaposműhelyben volt tanulóleány a 22 éves Nagy Teréz. Pénteken reggel Vogel Lajos bejelentette a rendőrségen, hogy Nagy Teréz esütörtökön délután eltávozott lakásáról és azóta nem adott életjelet magáról. Megindult a nyomozás, amelynek során megállapították, hogy az eltűnt leányt esütörtökön este utoljára a Gellért-szálló előtt egy fiatalember társaságában látták, akibe szerelmes volt és akitől a villamosállomásnál vált el. Szombaton este azután Nagy Teréz az Illó-úton egy robogó villamos elé vetette magát. A kocsivezetőnek még idejében sikerült lefékennie a villamost és a leány csak a lábán szenvedett könnyebb sérüléseket.

— A tüzvész teljesen elpusztított egy amerikai várost. Newyorkból jelentik: Bogotai jelentés szerint Manizales városát, amelynek 45.000 lakosa van, a tüzvész teljesen elpusztította.

— Rosszul mennek az üzletek. A mai nehéz viszonyok között a mindennapi megélhetés súlyos gondjai nehezdednek az emberek vállaira. A kereskedelem és ipar megbénultán hevernek, az üzlethelyiségek konganak az ürességtől. Ezen elszomorító képbe mint fölvidító napsugár kapcsolódik be az a forgalom, amelyet, dacára a nehéz időknek, a Fenyves Dezső Rt. áruházában tapasztalunk. A cég ismert megbízhatósága, kelendő kintinó minősége, a legolcsóbb árak és a ügyelmes kiszolgálás magyarázzák meg ezt a szokatlan vásárlási kedvet.

— Dollár-, angol font- és svájci frank-jelzálogkölcsönt 10 évi időtartamra évi 14%-os kamattal folyósított budapesti bérházakra és mezőgazdasági nagybirtokokra Róth Bank jelzálogosztálya Budapesten, VI. Vilmos császár-ut 45. Alapítási éve: 1906.

— Hogy akarják megmenteni a nagyatyai mandátumot? A Demokratikus Blok kezdeményezésére — mint ismeretes — petícióval támadták meg Bányász Sándor nagyatyai mandátumát és a petíciót július 3-án tárgyalta a nemzetgyűlés bírálóbizottsága. A választás érvénytelenítését azon az alapon kérték, hogy a választási biztos az ajánlások pótlására a törvény szerinti 24 óra helyett 12 órát adott és a végzés éjszakai kézbesítésével 6 órával ezt is megrövidítette. Pesthy Pál igazságügyminiszter ebben az ügyben Pakots József interpellációjára azt felelte, hogy ez az eljárás flagrns törvénysértés és ha valóban megtörtént, a választás érvénytelen. Az ellenzéki blok dr. Aigner Adolffot bízta meg a petíció szerkesztésével. Nagy meglepetést keltett, hogy bár a petícióban be volt bizonyítva az említett törvénysértés, az eredeti végzéssel és így a bírálóbizottságnak meg kellett volna semmisítenie Bányász mandátumát, ehelyett a bizottság elfogadta a dr. Lányi Márton által benyújtott alaki kifogásokat és azok megvizsgálására 8 napra elhalasztotta a tárgyalást. A petíciónálók képviselője megtekintette az iratokat és arra a meglepő fölfedezésre jutott, hogy az alaki kifogás címén benyújtott központi választmányi bizonylat valótlanságot tartalmaz. E bizonylat azt igazolja, hogy a petíció 518 aláírója közül husznak nincs szavazati joga, tehát kétfelével kevesebb a szükséges aláírók száma. Dr. Aigner azonban mindjárt az első két kifogásolt aláíróról megállapította, hogy nevük benne van az iratokhoz csatolt választól névjegyzékben. Az eltérés csak az, hogy míg a névjegyzékben például Hegedüs György podvici lakos 60 éves, a petíció alá azt írta, hogy 61 éves —, de a névjegyzék egy évvel ezelőtt készült. Miután a petícióhoz 500 aláírás kell, a többi kifogásolt aláírást Aigner már meg se nézte. Nyilvánvaló tehát, hogy el akarják huzni a petíció letárgyalását, mert úgy hiszik, hogy nyolc nap múlva már nem is ül össze a bizottság, azzal az ürüggyel, hogy a nemzetgyűlés nyári szünetre megy.

— Frigyes főherceg nyugdíjas alkalmazottainak valorizációs perekben kihallgatják Izabella főhercegnőt. Bécsből jelenti *A Reggel* tudósítója: A bécsi törvényszék ma tárgyalta azt a valorizációs keresetet, amelyet Frigyes főherceg ellen 20 nyugdíjas alkalmazottja indított, akik a tárgyaláson mind személyesen megjelentek. Fehérhajú, igen rosszul öltözött öregasszonyok is voltak közöttük. Ügyvédjük, Zalmann dr. kimutatta, hogy az összes főhercegek között éppen Frigyes főherceg mentett meg a legtöbbet vagyonából. Csak a magyaróvári birtok — mondotta az ügyvéd — 30.000 hold és akkora a jövedelme, hogy ebből Izabella főhercegnő havi 500.000.000 korona apandzst kap, amelynek egy esekély töredéke is elegendő volna az uradalom nyugdíjasainak kielégítésére. A bíróság ezután elrendelte, hogy Izabella főhercegnőt Budapesten hallgassák ki és elrendelte a több, mint száz főnyi nyugdíjas teljes névsorának beszerzését is.

— Levágta a vonat a lábát. Pápai Kálmán pályamunkást a ferencvárosi pályaudvaron elgázolta tolatás közben a vonat. A kerekek töből levágták ballábát, úgy hogy a mentők súlyos állapotban a Rókus-kórházba szállították.

— Bárhol elzalogosított arany-, platina-, briliáns- és ezüsttárgyait kiváltja és azokra mindenkor három, illetve hathavi váltóhitelt folyósít a Róth Bank Váltóosztálya. Budapest, VI. Vilmos császár-ut 45. Alapítási éve: 1906.

— Kedd: „Trubadur”, Németh Máriával a Városi Színházban. A bécsi állami operaház ünnepelt művésznője kedden a „Trubadur” Leonoráját éneklte, amelyben első nagy sikerét aratta a budapesti közönség előtt. Partnere Maurice szerepében Ocskay Kornél lesz.

VIGSZINHÁZ

A második nyári kabaré

rendkívül gazdag
műsora tölti be a Vig-
színház egész hetét

Minden este
a nagyszerű új műsor
kerül színre

Mérsékelt
nyári helydrak
10-85.000 koronáig

Reisz Áruház e heti reklámciókai

VII, Király-utca 47

Figyelje minden vasárnap megjelenő reklámhirdetésünket

Alpakka evőeszközök

legjobb minőségben

Asztali kés.....	31.000
Evőkanál és villa.....	13.100
Csemegék.....	25.300
Csemegékanál és villa.....	16.000
Kávéskanál.....	9.400

Az evőeszközökhöz
diszes kasszák
rendkívül olcsón.

Szétküldés vidékre
utánvétellel bérmentve
Kereskedők részére
első beszer-
zési forrás.

— Egy hír nyíllalott a hazán keresztül és egyszerre a nép, az istenadta nép szeme könnyes lett a boldogságtól! Mily ujjongó öröm, alig tudjuk eldadozni: a kormány megtalálta a lehetőséget annak, hogy ez a nemzetgyűlés még 5, azaz öt évig mai összetételében együtt-maradhasson. Columbus tojása! A nemzetgyűlést előléptetik országgyűléssé és az országgyűlés nyugodtan tovább országol az emberi kor legvégső határáig. Isten éltesse a követ urakat! Hogy az ország választani szeretne, hogy a nemzetgyűlést jórészt a három p betű hozta össze: presszió, pénz, pálinka, kinek mi köze hozzá abban a pillanatban, amikor átveszik a cégtáblát, amelyre a csődbejutott nemzetgyűlés helyett a felesége, országgyűlés nevével festeti a magas kormány. Tehát mégis boldog a magyar, mert újra öt évig nem kell titkosan szavaznia, ami tudvalevően nem is fér össze egyenes, őszinte természetével; Karcag lobogózat, Csontos bácsit az idők végtelenségéig atyjának vallhatja, Hedry Lőrinc, mint Madarász Józsi bácsi vonul majd a megérdemelt nyugalomba, Kuna P., amire visszamegy csósznek, már régen elnökölt az interparlamentáris konferencián. Walkó miniszter ur is megszokja a parlamentit levegőt és mindenkinék ideje lesz megjavulni, megemberesedni. Így van ez az iskolában is! A bukott diák megismétli az osztályt. A nemzetgyűlés megbukott és a bölcs tanár urak ismétlésre utasítják...

— Vasárnap balesetek és öngyilkosságok. Festinger Jenő 3½ éves kislány a Klauzál-utca 9. számú házában lúgot ivott. Beszállították súlyos belső sérülésekkel az István-kórházba, ahol vasárnap kiszendvedt. — *Hermina* 2 éves kislány szüleinek a Lenke-úti baraktáborban levő lakásán véletlenül lúgkoldatot ivott. Bevitték a Fehérkereszt-kórházba, ahol vasárnap délelőtt meghalt. — *Kellner Margit* 24 éves magánhivatalnoknő a Molnár-utca 17. számú házában levő lakásán öngyilkosszándékkal hipermangánt ivott. A mentők a Rókus-kórházba szállították. — A Nándor-téren *Csésés Anna* eselédleány hipermangánt ivott. A Rókus-kórházba vitték. — *Mechmed Ozmán* 17 éves kislány a Csécs Anna utca 20. számú házában lakásán hipermangánt ivott öngyilkossági szándékból. A Rókus-kórházba szállították. — *Sztróka Anna* 21 éves gyári munkásnő Csengery-utca 10. szám alatti lakásán vasárnap délelőtt lúgkoldattal megmérgezte magát. A Rókus-kórházba szállították. — Vasárnap este az István-ut és Stefánia-ut sarkán *Benda Pál* 23 éves cipészegédet az autóján elgázolta. Súlyos sérülésekkel a Kun-utcai kórházba szállították. — Vasárnap délután 5 órakor a Jászberényi-úton a Bp. 23—192. számú gépkocsi elütötte *Patanti Mária* 6 éves iskoláslányt. A kislányt lábtöréssel és belső sérülésekkel a Szent István-kórházba vitték, Horváth Márton 21 éves gépkocsivezetőt előállították a főkapitányságra. — *Litmann Albert* 39 éves kereskedő vasárnap este a Hungária-kört 78. szám alatti lakásán öngyilkossági szándékból mellbelölte magát. Amire a mentők kiérkeztek, már halott volt.

→ **Hárman súlyosan megsebesültek egy teherautó és bicikli összeütközésénél.** Vasárnap délután 2 órakor a rákosi vasúti állomás előtti térségen biciklizett *Losonczy Gyula* 30 éves lakatos. A biciklivel kifutott az országot felé, amikor vele szemben hirtelen egy teherautó tünt föl. Kölesönösen ki akarták egymást kerülni, de a jobbra-balra lavírozó teherautó nekiszaladt a biciklistának és mivel oly élesen kanyarodott, amiközben ki akarta kerülni a biciklit, hogy elvesztette az egyensúlyát, az autó az árokba zuhant. Ugy a biciklista, mint a kocsi ülök nagyon súlyosan megsebesültek. *Losonczy Gyulát* és az autón ülő *Tilka Károly* 23 éves segédmunkást, valamint *Tilka József* 12 éves tanulót súlyos kéz- és lábtörésekkel a Telepi-utcai kórházba szállították. *Balázs János* 45 éves famunkást könnyebb sérülésével hagyták a mentők. A rendőrség az összeütközés ügyében megindította a vizsgálatot.

— Fosztogatják a balatonszemesi villákat. A balatonszemesi csendőrség táviratban értesítette a budapesti főkapitányságot, hogy szombaton este 9 és 10 óra között a fűrdőtelepen három villa nyitott ablakán bemásztak és rengeteg ékszert és ruhaneműt elloptak. A rendőrség az esetleg Budapestre jövő tettesek kézrekerítésére megindította a nyomozást.

— Gilbert bohózatos operettje, „A kis huncut” e héten negyszer szerepel a Városi Színház műsorán: hétfőn, szerdán, csütörtökön és szombaton, mindenkor a népszerű Molnár Verával és Sziklay Józseffel a főszerepekben.

Milliókat takarít meg

ha az **Opalograph** sokszorosítón házilag állítja elő nyomtatványait. Sokszorosít: kéz- és gépirásos körleveleket, árjegyzékeket, lajstromokat, kottát, rajzot stb. Korlátlan példányszámban, minden színben: tiszta, éles levonatok, egyszerű kezelés! Díjmentesen bemutatja, ajánlatot küld: **ESTA** fotópar, Budapest, IV, Ferenciek-tére 2., félcemelet. Telefon: J. 152-19

PITROFF MIKLÓS okl. gépészmérnök, autóspezialista

SOFFŐRISKOLAJA

Fülvételi iroda: Erzsébet-kört 28. szám, I. emelet 16. Telefon: József 116-79. Következő olcsó csoporttanfolyam július hó 15-ig jelentkezők részére egymillió koronás tandíjjal. **Részletre** is fizethető, minden példijazás nélkül. Saját luxusautó. Magánkiképzés is

Felelősségre vonják az Óvadékbank, Gazdabank és Unióbank vezetését

Tizenhét és félmillió részvényt bocsátottak ki, — de hol a tizenhét és félmillió alaptőke? — Az Óvadékbank és Hitelintézet rt. fölszámolásával ismét sokezer kisztrésvényes vagyona pusztul el

(A Reggel tudósítójától.) Amint a Pénzügyi Központ legutóbbi igazgatósági ülésén hozott határozatából a nyilvánosság értesült,

az Általános Óvadékbank és Hitelintézet fölszámol.

A bank ugyan ezt a sok százezer embert érdeklő szomorú tényről igyekszik beállítani, hogy csak „nagyarányu leépítésre” utasította a Pénzügyi Központ, de kétségtelen, hogy az átlátszó és erőteljes cáfolat egyetlen célja az ügyfelek időleges megnyugtatójának kivétel a bank nagyszámú részvényeseinek megmentésére volt. A Reggel értesülése szerint a bank vezetősége aligha éri el a célját, mert

a részvényesek nagy csoportja, a hollandi érdekeltek bevonásával, szervezkedni kezd és felelőssé kívánja tenni a vezetőséget.

Igen kalandos multja van ennek az intézetnek, amelyet huszegyémhány évvel ezelőtt alapítottak jóra való hollandusok. Annakidején szerény keretek között működött és talán a mai napig baj nélkül uszta volna meg a gazdasági élet szeszélyes változásait, ha 1923 végén, kapcsolatosan a nagy konjunktúrával, a bank vezetői nem akartak volna hirtelen „nagybankká” átvádelni. Ez természetesen már 1923-ban sem volt könnyű földadat, de jóesegű hollandi nevek és nagyszerű külföldi kapcsolatok hangoztatásával sikerült az addig jelentéktelen Óvadékbankot jóhiszemű magyar tőkecékből álló csoport bekapcsolásával „fölfejlesztetni”. Az addig nevetségesen csekély alaptőkét 1923 végén 4 milliárdra emelték és ezzel a kisbank megelőzte az összes magyar nagybankokat. Az Óvadékbank első időben tagadhatatlanul jól prosperált, de csakhamar a vezetőség még ezeket a kereteket sem tartotta elégségesnek és 1924 végén fuzionált az akkor már agonizáló Gazdabankkal. A Gazdabank a tőzsdéről tragikomikus alakulata: mire Kossuth Lajos-utcai fényes helyiségeibe beköltözött — már készen is volt. E fúzióval sikerült az Óvadékbank életerejét teljesen aláadni, mert az addig mobil intézet a Gazdabank adósságainak rendezése által teljesen immobilizálta magát. A Gazdabank részvényeseit — akik akkor már mind erősebben hallatták hangjukat —, azzal kívánták lecsillapítani,

— Meg akart halni a 12 éves Horváth Imre, „mielőtt még az apja agyonütné”. Vasárnap délelőtt jelentették a mentőknek, hogy a Garay-tér 9. számú házában a 12 éves Horváth Imre öngyilkossági szándékból lúgkoldatot ivott. A halálra szánt kislány — akinek két napon belül ez a második öngyilkossági kísérlete — Gyöngyösön lakott, ahol az idén végezte el a polgári iskola II. osztályát. Az apja, Horváth Lajos veteménygyökereskedő azonban az okos, jól tanuló 12 éves gyermeket a III. osztályba már nem engedte beiratkozni, hanem helyett üzletében „alkalmazta” és Gyöngyösről vele kísérlette föl árult budapesti vevőihöz. A gyerek budapesti tartózkodásai alkalmával Vör Józsefné piaci árusnál lakott, akinek gyakran panaszkodott arról, hogy apja milyen durván bánik vele és hogy állandóan agyonütnéssel fenyegeti. Legutóbb a mult hét közepén érkezett nagy áruküldeményrel a fővárosba és ezuttal is Vör Józsefné Garay-téri lakásában szállt meg. Szombaton este Vör Józsefné 9 éves kislánya észrevette, hogy Horváth Imre a konyhában lúgkoldatot akar inni, de az üveget még idejekorán sikerült kikapni kezéből és ekkor a 12 éves Imre elmondta, hogy mindenáron meg akar halni, mert inkább önkézével vet véget életének, semhogy megvárja, amíg apja agyonüti. Vasárnap délelőtt azután egy óvatlan pillanatban sikerült is jóadag lúgkoldatot fölhajtania és néhány pillanat múlva már borzalmas kínok között vonaglott a földön. A mentők még a helyszínen gyomormosást alkalmaztak és azután a kis Horváth Imrét súlyos állapotban az István-kórházba szállították.

— A sílfoki fűrdőélet. A vasárnapi rekkenő hőség, amely hirtelen váltotta föl az elmúlt hét szokatlan hűvösségét, egyszerre a fűszőzőn pezsgő életet varázsolta Sílfokra. Autók serege lepte el a sílfoki garázsokat s a tűző napfényben megélenkült a gyönyörű sílfoki strand. A három hotel, a Fogas, a Hullám és a Központi Szálló alig győzték befogadni a fűrdővendégeket, akik megelégedéssel konstataáltak, hogy a telep fűrdőigazgatósága igazán nagy gondnal készült föl az idei szezonra. Már kora tavasszal hallottuk, hogy az idén gondos előkészítéssel visszatértek a békebeli fűrdőviszonyokat, megszervezik a lakásviszonyokat és a fűrdő élelmiszertel való ellátását. Ezek az előmunkálatok jó eredménnyel jártak és ma már Sílfok abban a helyzetben van, hogy nem kénytelen olyan drakat

hogy megigérték a Gazdabank részvényeinek 3:1 arányában való becserezését Óvadékbank-részvényekre.

A csere azonban, dacára annak, hogy háromnegyed év mult el, a mai napig sem történt meg.

Igy érkezett az Óvadékbank válságos állapotának első etapjához. Csakhamar elkövetkezett a második is, amikor pár hét előtt az Óvadékbank, a fölszámolás mellőzéseivel, magába olvasztotta a Magyar Unió Bankot. Ezzel az újabb „tranzakcióval” állott be az Óvadékbank igazi súlyos krízise. Mindez természetesen nem tartozna a nyilvánosságra, ha ismét nem kisztrésvényesek ezrei károsodnának, hiszen tapasztalati tény, hogy a bankfölszámolások költségeit mindenkor a részvényesek és első-sorban a kisztrésvényesek fizetik. Az Általános Óvadékbank és Hitelintézetnek ma

17½ millió darab részvénye és 17½ milliárd korona alaptőkéje van.

Több, mint az ország négy vezető nagybankjának együttvéve! Elvégre a Pénzügyi Központnak módot kell találnia arra, hogy az ilyen 17½ milliárdos intézetek a részvényeseknek vissza is adják a pénzt, mert tudvalevő, hogy a Pénzügyi Központ alaptőkeemelékekhez csak akkor járul hozzá, ha a tőkeemelést kérő intézet ügyvitelét az ezt megelőző revízióval rendbenlévőnek találta. Az Óvadékbank 1924. évvégi mérlege

két és félmilliárdos végrehajtóbizottsági tiszteletdíjakat és tiszti fizetéseket számol el és 300 milliót alig meghaladó tiszta nyereséget mutat ki

és a nagyarányu alaptőkeemelést mégis éppen a mérleg publikálása után történt. Az igazgatóság tagjai között találjuk: gróf Almássy Imrét, báró Maillot Nándort, a tokaji kerületi kormánypárti képviselőjét, báró Perényi Zsigmondot, báró Waldbott Frigyes és Kelemen, W. Treub hollandi minisztert Fledderus hollandi főkonzult és másokat. A közvélemény elvárja az igazgatóságban helyet foglaló nagy nevek viselőitől, hogy a részvényesek érdekeit meg fogják óvni és pénzüket visszafizetni. Ily meggyőződésben vannak a most szervezkedő részvényesek is, akik az összeomlásért a felelősséget az illetékesekre akarják hárítani.

szabni, amelyek miatt a korábbi években méltán panaszkodott a közönség. Az idén kellemes meglepetést keltett az órák normális nivója. Ehhez járul, hogy a pompás strandot még tavaly kiépítették, a parttól pár lépésre már kellő mélységű a víz és az új kabinok egész sora vonul a parton. Eltűnt a por is; olajozzák az utakat s esténként a Kázinó gyönyörű kertjében kintő tánczene szól, a hatalmas kerti tánchelyen simiznek a párok. Az idei első igazi nyári vasárnap Sílfokot újra fölavatta a budapestiek kedvence fűrdőhelyévé s a sílfoki élet újból eleven és virágzó lett.

— Németh Márta „Norma”-ja a Városi Színház hetének szenzációs eseménye. A bécsi állami operaház kiváló művésznője ebben a szerepben először régi diadala színhelyén, a Városi Színház színpadán lép föl s csak azután — a jövő szezon során — járassa el Bellini hősnőjét a bécsi operában. A pénteki repríz többi oszlopi Kőszeghy Teréz, Somló József, Pajor Ödön lesznek.

„Franck“

Ezt a szócskát mindig hozzá kell fűznie akkor, amikor Ön a valódi Franck kávépótlékot kívánja... Miért?.. Hogy mást ne kapjon! Ügyeljen bevásárlásainál gyári védjegyünkre, a „kávédarálóra“



Haldoklik a pesti vurstli

Megöli a sok adó és a magas telekbér — A 72 éves „Pali bácsi“ öngyilkos lett, egy másik mutatványos beleőrült az anyagi gondokba

(A Reggel tudósítójától.) Forog a ringlispil, lendül a hinta és egyszerre tizfelől hangzik a verkli rekedt, de a vurstli közönségének minden jazz-bandnál kedvesebb zenéje. Vasárnap délután van, hetek óta az első igazán szép vasárnap délután és a nép, az istenadta nép, amelynek üdülése, szabadsága, nyaralása, Ostendeje és Abbáziája: a liget, tarka forgatagban hullámszik föl-alá a vurstliban. De a ligeti mutatványosok nesztora, aki utamon kalauzol, fölvilágosítólá mondja:

— Ne a tömeget tessék nézni, de a mutatványosbódékat belülről. Azok üresek. Mert a közönség kijön ide most is, kell valami vasárnapi szórakozás, hát kijönnek, sétálnak, szórakoznak: hallgatják a zenét meg a kikiáltók yiceit, szóval mindazt, ami nem kerül pénzbe. És csakugyan:

belülről vigasztalanul üres és szomorú minden a ligetben.

A szédületes iramban forgó ringlispil — ahol ezelőtt vasárnap délutánként sorba kellett állni annak, aki föl akart rá jutni — most mindössze négy ember ül. A barlangvasut padokból összerótt kocsiján hárman indulnak a barlang misztériuma felé. A céllövöldében egyetlen embert se látunk és a hajóhinta előtt — a hagyományos esküs trikóban — busan ül a Liliom: a hajói a „kikötőben“, negyedórán át nem jelentkezik egyetlen utas sem. — „Tönkremegyünk valamennyien“ — mondják a mutatványosok egyértelműen. Mert

a ligeti mutatványosbódék után olyan bérösszegeket, olyan adókat kell fizetniük,

amelyek még sokkal jobb szezon mellett is elviselhetetlenek volnának. A ringlispil évi 18 millió telekbért fizet azért a néhány lépésnyi területért, amelyen a bódé épült. Csak a helyért, a pusztá földért fizetik ezt az összeget. (Az állandó béremeléseket négy év óta rendszeresen azzal indokolta a főváros, hogy sok pénz kell — az állatkereskedéshez.) A fizetendő adók között minden adónem képviselve van: a vigalmi, forgalmi, luxus és egyéb adókon kívül házadót is kell fizetniük a mutatványosoknak, mert az illetékesek kimondották, hogy a bódésok háztulajdonosoknak tekintendők. Súlyosbitja a vurstli helyzetét még egy körülmény: az eddigi kedvezőtlen időjárás. A vurstli szezonja legfőképpen öt hónap, jobban mondva: husz-huszonkét vasárnap, mert a hétköznapok alig számítanak. Ezekből a vasárnapokból a legutóbbi ötöt elmosta az eső... Hogy mennyire súlyos és reménytelen a bódésok helyzete, arra nézve jellemző az a

két szomorú szenzáció,

amelyről most annyit beszélnek a vurstliban. Az első: a 72 éves „Pali bácsi“ öngyilkossága. Közül negyven év óta volt kávéháza Rosenthal Lipót Pálnak, a közkedvelt „Pali bácsi“nak a vurstli kellős közepén. A legutóbbi időkben azonban Pali bácsi ősz feje fölött is megnehezült az idők járása: a nagy bérösszegek, a súlyos adókon és a gyöngye üzletmeneten kívül még fölcsúszították, hogy igazolja magyar állampolgárságát, mert ellenkező esetben elveszik italmérséi engedélyét. Az állampolgárság igazolásának egyetlen módja lett volna, ha a 72 éves öreg megszerzi apjának születési bizonyítványát. Pali bácsi apja 1817-ben született Hántha községben, Veszprém megyében. Az előjáráságtól az a válasz érkezett, hogy a községnek abból az időből már nincsenek anyakönyvi jegyzetei, sőt — amint az 103 év elmúltával természetesen is — a falu legöregebb emberei sem emlékeznek arra, hogy valaha „a keresett egyén“ ott élt volna. Hosszas utánajárással sikerült szegény Pali bácsinak megszereznie apjának halotti bizonyítványát, amelyen rajta volt, hogy apja valóban Hánthán született, így tehát mindketten magyar állampolgárok —, a hatóságok azonban nem elégedtek meg ezzel a bizonyítékkal és

változtatlanul ragaszkodtak a születési bizonyítványhoz.

Erre Pali bácsi öngyilkos lett. Fölakasztotta magát. Még élt, amikor levágták, 65 éves felelőségének karjaiban szenvedett ki. Beteg, magá-

A Csillaghegyi Strandfürdő

a leglátogatottabb. Ennek oka, hogy utazással és fürdővel is olcsóbb még a dunai strandoknál is. Impozáns fekvése, nagy kiterjedése, különleges berendezésénél fogva vetekedik a világ bármely fürdőjével. **Kisúró vendéglő, büfé, cukrászda. Elsőrangú négyfogásos menü 28,000 K.** Egész nap zene, Jazz-band. Tánce

4 személyes kabin 20.000 K. Fürdőbelépő 6000 K. Tisztviselőknél kedvezmény

Kombinált jegyek az Általános Beszerzési pavillonjaiban és a Pálffy-téri vasuti pénztárnál

Kabinelevétel: **Andrássy-ut 27**

val tehetetlen felesége itt maradt egyedül, gyakran jönnek ugyan hozzá látogatók, de többnyire egyazon céllal: az adósságok, a hátralekötött bérösszegek fejében — foglalni.

A másik áldozata a ligeti „dekonjunkturának“ **Rückschloss Ede** mutatványos. A tragédiáját előidéző okok ugyanazok, mint az előbbi esetben: a magas bérösszegek és a nyomasztó

Gróf Csáky honvédelmi miniszter kijelenti, hogy nem folyik be a Somogyi—Bacsó-ügy nyomozásába és nem ad utasítást a katonai ügyészségnek

(A Reggel tudósítójától.) A Somogyi—Bacsó-ügy nyomozásának mai stádiumában **A Reggel** munkatársa újabb fölvilágosításokért fordult gróf Csáky Károly honvédelmi miniszterhez. Legelsőbb is azt kérdeztük a minisztertől, **vannak-e olyan ténybeli adatok a nyomozásnak, amelyek a tettesekre határozottan következtetni engednek.** A miniszter így felelt: — A magam részéről már többször hangoztattam, hogy

a nyomozás lefolytatásába semmiféle vonatkozásban nem avatkozom bele.

Igy nem is tudok fölvilágosítást adni arra, hogy milyen adatok vannak a nyomozásnak.

Azt kérdeztük ezután gróf Csákytól, adott-e utasítást a katonai ügyészségnek bizonyos egyéneknek, mint a Somogyi—Bacsó-gyilkos-

adók. **Rückschloss Ede** nem bírta idegekkel a folytonos hajszát és az egymást sűrűn követő végrehajtásokat. Néhány nappal ezelőtt

elborult elmével szállították be az angyalföldi tébolydába.

Forog a ringlispil, lendül a hinta és szól a verkli a vurstliban... A közönség — ha ingyen is — szórakozik és mulat. Vidám és gondtalan itt mindenki, csak a mutatványosok állnak szomorúan üres bódéjuk ajtajában. És ha összejönnek egymással, leginkább a szegény Pali bácsiról és a szerencsétlen Rückschloss Ederől beszélgetnek... (h. i.)

ság gyanúsítottjainak letartóztatására, illetve őrizetbevételére? A honvédelmi miniszter rövid válasza így hangzott:

— **A katonai ügyészségnek én semmiféle irányban utasítást nem adtam.** Hogy a nyomozás adatainak birtokában az ügyész legközelebbi lépése mi lesz, azt pontosan körülírja a katonai bünvádi pörrendtartás. **En nem utasítottam és a jövőben sem utasítom semmire az ügyészt.**

A szociáldemokrata párt parlamenti frakciója körében hangoztatták **A Reggel** munkatársa előtt, hogy a honvédelmi miniszter kijelentései ellentétben állnak korábbi nyilatkozataival, amelyekben már magának a nyomozásnak fölvetésével kapcsolatban határozott utasításról beszélt a honvédelmi miniszter.

— **Briand francia külügyminiszter Amerikába utazik.** Párisból táviratozza **A Reggel** tudósítója: Az amerikai függetlenségi nyilatkozat évfordulóján az amerikai kereskedelmi kamara emlékünnepeket rendezett, amelyen **Painlevé** miniszterelnök is megjelent és beszédet mondott. **Franciaország** — ugymond — az amerikai — néptől az adósságrendezés terén a francia teljesítőképesség mérlegelését reméli. Jóakarattal kétségkívül meg lehet találni a megoldást, amelyet mindkét nép jogosnak és méltányosnak ismer el. **Hire jár, hogy Briand külügyminiszter Amerikába készül, mert a francia adósságok rendezése felől személyesen akar tárgyalni az Egyesült Államok kormányával.**

— **Negyvenmillió koronát silkkasztott egy vándorkereskedő.** **Auspitz Sándor** 30 éves vándorkereskedő különböző ismerőseitől 40.000.000 koronát vett át, abból a célból, hogy kitűnő kamatozás mellett korszba helyezi és jó fődízetet kap a milliókért. Egy ideig **szelle is a heti kamatokat, de fődízetet nem adott** s amikor megijedt megbízói követelték vissza a pénzt, bevallotta, hogy azt saját céljaira fordította. **Auspitzot följelentették a rendőrségen, amely letartóztatatta.**

— **Ripka kormánybiztos nyilatkozata a közüzemi vizsgálatok eredményéről.** A főpolgármesterválasztásra való készülődés során politikai körökben sok szó esett annak lehetőségéről, hogy Ripka kormánybiztos paktumot létesít Wolffékkal. **A Reggel** munkatársa e felől kérdést intézett Ripka Ferenc kormánybiztoshoz, aki a következőben válaszolt:

— **Már a leghatározottabban megcáfoltam mindenféle paktum híreit és ezzel kapcsolatban azt a híresztelést is, hogy az üzemeinknél folytatott vizsgálatok anyagát főképpen akarom tartani. Ez valótlan! Szó sincs arról, hogy ezt a jelentést, a vizsgálatok anyagát a nyilvánosság elől elvonjuk.** A lefolytatott vizsgálatok eredménye **határozottan kedvező.** **Vannak bizonyos észrevételek egyik-másik üzemünk helyesebb gazdálkodása tekintetében,** hiszen a fő cél az, hogy minden üzem minél modernebbül, minél gazdaságosabban dolgozzék és minél nagyobb hasznot biztosítson a városnak. **Hangsúlyoznom kell — mondotta végül a kormánybiztos —, hogy számszerű adatokat a vizsgálatok eredményeiről mondani nem tudok, de általában az összes üzemünk — így a Beszár-nál — a vizsgálat eredménye kedvező.**

— **Forduljunk mindennemű hitel- és pénzügyi ügyben legnagyobb bizalommal hazánk békébeli, legtekintélyesebb és legmegbízhatóbb bankjához, a Roth Bankhoz, Budapest, Vilmos császárs-ut 45. Alapítási éve: 1906.**

— **A második Nyári Kabaré rendkívül gazdag műsora tölti be a Vigaszínház jövő hetét.** Minden este a nagyszíri műsor kerül színpadra. Mérsékelt nyári helyárak 20-40 65.000 koronáig.

— **Világító esodarózsák.** A virágok történetében korszakalkotó esemény történt! **Megszületett a világító esodarózsák, amely sötétben égi fényességben tündöklök, ha előbb néhány pillanatra világosság vagy lámpafény éri.** A neve **Világító esodarózsák.** Magyarországi központ: Budapest, IX, Ernő-utca 26.

— **Az igazi júliusi idő még fokozottabb mértékben csábitja Budapest színházi közönségét a szellős Budai Színházba.** „A nota vége“ egész kivételes nagy sikere már teljesen átment a közönségbe és a Kiss Ferenc-rajongók, a Honthy Hanna-rajongók mellé förgeterges tapasol sorakoznak **Vigh Manci és Kabos Gyula,** valamint **Simon Marcsa** hívei. A szenzációs Zerkovitz-Bus Fekete-operett dominálja természetesen beláthatatlan ideig a Budai Színház műsorát, mindenkor a bemutató ragyogó szereposztásában.

— **Akik köröznek, az ne verekedjen.** Vasárnap délután Ujpesten, a Rákóczi-utca és Váci-ut sarkán **Rózsa Lajos** 32 éves cseresep összeverekedett **Szaki Antal** halászszal. A verekedőket előállították a rendőrségre, ahol kiderült, hogy **Rózsa Lajos a budapesti törvényszék körözi.** Rózsa letartóztatták, Szaki ellen pedig csak kihágás miatt indul eljárás.

— **Szurkálás a Fővámterén.** Szombaton este a Fővámterén **Sütő József** 28 éves napszámos összeveszett barátjával, **Szabó István**nal. A vita hevében kést rántott és Szabót **lányékon szúrta.** Szabót a mentők a Rókus-kórházba szállították.



Dr. M. C. Stopes könyvei

Szerelmi élet a házasságban

Ut a nemi kérdés megoldása felé

Tartalma:

Amire a szív vágyik. — Megszakadt az öröm. — A nők „szeszélyesek“? — Alapvető indulatok. — Kölesönös meggyőzés. — Alvás. — Önmegtartóztatás.

Ara kötve 56.000 korona

Okos szülők

Tartalma:

Bevezetés. — Szerző előszava. — Az okos szülők. — Némely leginkább elterjedt módszer ellen és mellett.

Ara kötve 35.000 korona

Boldog anyaság könyve

Tartalma:

A szerelmes álma. — Szépségben fogant... — A fájdalom kapuja. — A leendő anya meglapátolása. — A leendő anya örömei. — A leendő anya szenvedései. — A várandós állapot nehézségei. — Múltnak a hónapok. — Befolyások a születés előtt. — Föjlődőben levő nőtipusok. — A szülés és a szépség. — Kis koporsók.

Ara kötve 63.000 korona

Kaphatók minden könyvkereskedésben és a kiadónál, **Dick Manó könyvkereskedésében, VII, Erzsébet-körút 14**

KÖZGAZDASÁG

Iparosok és kereskedők fizetik Magyarország állami jövedelmeinek 54%-át

(A Reggel tudósítójától.) A közrendű polgár, aki a hét hat napját munkában görnyedve tölti boltjában és műhelyében s aki ma egy órára becsukja boltját, hogy a türethetetlen adósanyar-gatás ellen tiltakozzék, a miniszteri bürokrában, párnázott ajtó mögött kifőzött tekervényes és bonyolult adótörvényeket, nemigen látja és nemigen érti, csak amikor a miniszter ostora a végén csattan s bizony

az ő bőrén csattan,

akkor kap észbe, akkor látja meg, hogy ez az egész gögös állami szervezet az ő munkáján, de csak az ő verejtékes munkáján épül. Amerikában mindenki tudja mindenkiről, különösen azokról, akik a közelet porondján az első sorokban hadakoznak, mennyit és mi címen fizetnek az állampénztárba. Angliában minden nagyobb hagyatékot napról-napra közölnek az újságok s ott nem is fordulhat elő, mint nálunk oly gyakran, hogy gazdag emberek hagyatékának csak elenyésző töredéke után fizetik be a boldog örökösök a hagyatékai adót. Az angol-szász világban mindenki tudja, hogy a maga jövedelmének hány százalékát tartozik adó címén befizetni s tudja, hogy a nemzeti jövedelem mely hányadrésze szükséges az állami szervezet fentartásához. Nálunk? Ki tudja például nálunk azt, hogy a magyar nemzet jövedelmének sokkal nagyobb hányadrészt kénytelen az állami kiadások fődözésére fordítani, mint bármelyik nemzete a föld kerékességének? Anglia 22, Németország 26, Japán 22, Franciaország 18, az Egyesült Államok 10%-át fordítja nemzeti jövedelmének célra, míg

a megcsontított Magyarország jövedelmének 25%-a ömlik az államkincstár torkába.

Nyolcvan aranykorona esik fejenként és évenként fizetendő adó címén minden magyar állampolgárra, míg a sokkal gazdagabb Németországban sem tesz ki többet mint 100 arany-márkát ez az összeg! Nincs az a magyar ember, aki szívből ne örülne annak, hogy a cettligazdálkodás utalatos korszakából kivergődünk, de az ár, amit fizettünk érte, tulságosan nagy volt s különösen az a kiábrándító, hogy ezt a nehéz árat nem a nagyvagyonok gazdái fizetik, hanem a munkás polgárok nagy tömege, a kereskedő, az iparos, a lateiner és a munkás, fizeti minden lépésével, minden szem-cukorral, minden méter szövettel amit keserves keresményén megvásárol. A magyar állam kiadásainak túlnyomó részét nem az egyes adókból fődözi, hanem vámokból, fogyasztási- és forgalmi adókból, jövedékekből, amit nem a vagyon és a jövedelem után vetnek ki, hanem a fogyasztás után s azért mindenki kénytelen-kelletlen kell, hogy lerójon s amelynek nagyobb részét természetesen a munkás és néma tömeg fizeti. Anglia adójövedelmeinek 63%-a az egyes adókból folyik be, Franciaországban ez az arányszám 36%-ot tesz ki,

Magyarországon pedig csak 22%-ot, míg az állam összjövedelmének több mint a fele, pontosan 54%, a fogyasztási- és forgalmi adókból és a vámokból kerül ki.

Nincs tragikusabb tétele a magyar állam költségvetésének, mint az, amely a ház- és a földadót és a házhasonrészesedést állítja egymás mellé. Az egész magyar földbirtok egyenes adója 33.000.000 aranykorona, tehát alig valamivel több, mint a házhasonrészesedés, amely 32.650.000 aranykorona rug és a magyar háziurak tulajdonuk után egy harmadát — 13.850.000 aranykoronát — fizetik annak az összegnek, amellyel a lakás és üzlethelyiség bérlője az állam terheire kénytelen hozzájárulni. Ha a mai kor minden írott dokumentuma elveszne egy rettenetes katalizmában s nem maradna meg egyéb, mint az állami költségvetésnek ez az egyetlen lapja, a pragmatikus történetíró ebből a három számból meg tudná rajzolni a mai Magyarország egész szervezetét,

antidemokratikus, elavult és maradi állami rendjét. S akármerre forgatjuk a szürke füzet lapjait, amelyeken a magyar állam gazdálkodásának tételei sorakoznak fekete rendbe, minden lapján csak azt az egyet olvashatjuk ki: „Drága nekünk ez a gazdálkodás, nem bírjuk ezt a retentó nagy szervezetet, mint a letört nagyur nem bírja fizetni a bőség esztendeiben tartott cselédségét.”

A magyar állam bevételeinek 75%-a az ipar-gatási költségekre folyik el!

Van-e olyan vállalat, van-e olyan szervezet a világon, amely ezt sokáig megbirja? E most elmúlt keserves esztendő s a kényszerítő szükség, amit ránk diktált, újra megtanította munkára, kitartó és szívós munkára a magyar polgárságot. De nincs olyan polgárság a világon, amely el ne vesztené munkakedvét, ha munkája gyümölcsei feneketlen hordóba gyűlnek! Forradalmi hajlandósággal a magyar polgárságot, amely hosszú évek után ma először egy akarattal tiltakozik a vállaira nehezülő súly-nak egy része, a forgalmi adó ellen, igazán nem lehet megvádolni, de ennél sokkal nagyobb veszedelem az, hogy a tehetségtelen és konok gazdálkodás csirájában elfojtja újra-éledt munkakedvét, ezt pedig se amerikai köl-csönnel, se nagyhangu parlamenti és genfi beszédekkel egyhamar szanálni nem lehet!

× Kitünő terméskilátások. A kegyes ég e szelid nyáron mégis csak felénk fordította a bőség szarujának öblös nyilását, amely éveken keresztül fekete lepellel volt eltakarva. A magyar föld termése, ha baj nem éri, ami ma már valószínűtlennek látszik, jóval nagyobb terméssel örvendeztetni meg a sokat sanyargatott ország lakosságát, mint amennyit a miniszteri becslések, egyébként helyes óvatossággal, sejtetni engedtek. Körültekintő számítás-sal 2.000.000 mázsánál többre lehet becsülni azt a mennyiséget, amennyivel a magtermés a megbecsült mennyiségnél többet hoz és ez ösz-szegszerűen körülbelül egy billió papírkoronát jelent. A javult remények e földalatti nyomása volt az, amely hetek óta megfigyelhető a meg-délkült áru piacokon és ha a száraz és esős na-pok a most következő hónapokban is olyan szerencsés rendben váltakoznak, mint eddig, a kapások és a szőlő is bő áldással fogja meg-örvendeztetni a gazdát és vele egész Magyar-országot. Ez pedig nyugodt és bőséges ősz és telet jelent, élénkítő forgalmat és növekvő üz-lelet, jelenti a hitelszükséglet csökkenését, a kamatláb enyhülését és a gondok apadását. De ki az, aki megtanítja a magyar gazdát a tar-talékolás nehéz tudományára, amely a bőség esztendeiben sokkal fontosabb, mint a szükség éveiben!

× Az elmúlt hónapban 40%-kal csökkent a kényszeregyezségek száma. A gazdasági válságban mintha valami enyhülés állott volna be. Erre mutat az a körülmény, hogy a magánleszámitolási kamatláb az elmúlt hónapban körülbelül 20%-al csökkent, a másik bizonyíték pedig az, hogy a leg-súlyosabb elmúlt három hónappal szemben jú-niusban erősen megcsappant a csődönkívüli kényszeregyezségek száma is. Így, amíg márc-iusban 207, áprilisban 230 és májusban 275 volt a csődönkívüli kényszeregyezségek száma, addig az elmúlt június végéig csak 192 csődön-kívüli kényszeregyezséget tartott számon a Magyar Tudakozódó Egyesület, vagyis június-ban 40%-kal kevesebb volt a kényszeregyez-ségek száma, mint május hónapban. Gazdasági körölkben ebből a tényből az általános gazda-sági és pénzügyi krízis enyhülését következtet-tek...

× Magyar Kir. Folyam- és Tengerhajózási Rt. köz-gyűlése az 1924. évi osztalékot 800 K-ban állapította meg, amely július 1-től fizetettik.

Amatőr fényképezők

előnyösen vásárolhatnak. — Képes árjegyzék bérmentve. MAGYAR FOTÓIPAR Király-u. 69

× Amerikából jön az áldás? Ez év első öt hónapjában a Wallstreeten az európai kölcsönök összege 82,5 millió dollárt tett ki és ha a kontinens politikai viszonyaiban nem áll be kedvezőtlen változás, akkor valószínű, hogy az év végéig ez az összeg meg fog duplázódni. Az amerikai tőkeexport előreláthatóan az európai kamatláb lassu hanyatlásához fog vezetni és joggal remélhetjük, hogy ebből az áldásból nekünk is kijut, annál inkább, mert az amerikai tőkekihelyezések jelentős része még ma is Anglián keresztül történik és soha olyan meg-érett érdeklődést a londoni City a magyar szükségletek iránt nem tanúsított, mint manapság. A magyar városok 10.000.000 dolláros, sajnos, igen drága, 9,9% körül mozgó kölcsönén kívül egyelőre a Viktória-malom 30.000.000 aranyko-ronás kölcsöne folyik be az országba, a Jegy-bank jelentős megkönnyebbülésére, a napokban perfektuálták a Nasicé 200.000 fontos kölcsönét, amely hosszulejáratu és remélhetően részvé-nyekben visszafizetendő hitelt jelent. Számos folyamatban levő tárgyalás is sikerrel keesget, úgy hogy öszre a pénzpiac előrelátható megkönnyebbülésével és e réven a forgalom és a vállalkozó kedv föllendülésével számol-hatunk.

× Kónyi Hugó tárgyalásai Newyorkban. Kónyi Hugó, aki az Angol-Magyar Bank rekonstrukciója érdekében ösz óta nagy és eredményes munkát fejtett ki, ügyvezető alelnöki állásáról most lemondott. A Reggel értesülése szerint Kónyi Hugót már hónapok óta olyan hitelügyi akciók foglalkoztatják, amelyeknek megvalósítása céljából teljes akciószabadságára volt szüksége. E tervek megvalósítása most olyan stádiumba került, hogy Kónyi vasárnap hosszabb külföldi utra indult, amelynek során másfélhónapot Newyorkban fog tölteni.

× Stabilizálják a lírát. Rómából jelenti A Reggel tudósítója: A pénzügyminiszteri tárca vezetésében a kö-zeli napokban nagyon fontos változás készül. Hír szerint De Stefani pénzügyminiszter lemond és Washingtonba utazik az amerikai olasz pénzügyi tárgyalások vezeté-sére, az új pénzügyminiszter pedig Volpi gróf lesz, aki eddig Tripolisz főkörmányzója volt és már visszatért Rómába. Volpi pénzügyminiszterre való kinevezésének óriási politikai és gazdasági jelentősége van, mert amíg egyrészt Mussolini legrajongóbb híve, másrészt jó-bártdja Tripliznek, a Banca Commerciale Italiana igaz-gatójának is, aki — és vele együtt az egész olasz nagy-töke — eddig élesen szembenállt Mussolinivel. Volpi kinevezése azt jelenti, hogy az ő személyén keresztül a nagykapitalisták Mussolini oldalán állanak és a fasciz-mus szerfölött megerősödik. Pénzügyi téren pedig egész bizonyos, hogy Volpi gróf a banktöke segítségével meg-állítja az olasz pénz esését és stabilizálni fogja a lírát.

× Angol-Magyar Banknak Krausz Simon elnöklésé-vel tartott közgyűlése a 9.556.395.000 K nyereségből az 1924. osztalékszelvényét 2000 K-val váltja be július 1-től. Krausz Simon elnök már előzetesen nyilvánosságra hozott lemondásának tudomásulvétele az egész közgyű-lésnek egyhangu szeretetmegnyilvánulása közepette történt meg. A közgyűlés az igazgatóság tagjainul meg-választotta: Andrassy Gézát, Fleissig Sándort, Károlyi Imrét, Lord Newtont és White Arthurt. Károlyi Imrét elnöké, White társelnöké, Lukács Lászlót és Fleissig Sándort alelnökké választotta.

Prima száraz fagyapotot, jól sodrott ecetforgácsot, mindennemű orsókat, nyeleket, nyalókapálcikákat, esztergált és egyéb fatömeg-cikkeket legtökéletesebben gyárt

a
HONI FAIPAR RT
Központi iroda: V, Hold-utca 29. sz.
Telefon: 29-15

Hálószoba topoly, teljes berendezés 3-5 millióért
Ebédülő tölgy, vitrines kom-plett, 4-5 millióért külön-külön is átadó
Uriszoba klubgarnitúrával együtt 13-5 millió K-ért
Podmaniczky-utca 14. szám

Timár-nyalóka
utánozhatatlan minőségét ismeri
mindenki
Kapható minden cukorka- és fűszerüzletben
Vándor cukorkagyár Budapest
VII, Huszár-utca 6

BRILLIÁNSOKAT gyöngyöket, ré-
szégeket bárkinél
drágábban vesz.
Székely Emil Király 51
utca 51
Tel. J. 103-35
(Teréz-templ. szemb.)

SELYEMJUMPER
elsőrendű nehéz trikóselyemből, mintás marocain
disszál, a legszebb színekben és fazonokban
98 ezer kor.
PARISI NAGY ARUHAZ RT
Andrassy-ut 39, I. em.

Művészek és bohémek találkozóhelye

Károly-pince étterem

átalakított külön helyiségeiben

VIII, Bérkocsis-utca 12 (József-körút sarok)

Nyitva este 7 órától

Vacsora magyar-francia konyha polgári árakkal. Pom-pás italok. Figyelmes kiszolgálás

Vezető: Dr. Jeney Sándor színész
Addi és Czákó muzsikál
mandolinon, gitáron és bendzsón

MOZI

A klasszikusok diadala

A magyar Nemzeti Színház legnagyobb sikere az elmúlt két esztendőben az volt, hogy megkedveltette a magyar közönséggel a klasszikusokat. Eleinte az átlagpublikum, de a színházi és irodalmi szakemberek is mosolyogtak azon, hogy Hevesi Sándor Shakespeare és Molière akarja rászoktatni a budapesti közönséget, de a mosoly lassanként elfogyott a gunyos arcokon és mindenki kezdett igazat adni a Nemzeti Színház direktorának. A klasszikusok diadalt arattak a színpadon.

A közönség, úgy látszik, hosszú idő után ismét belátta, hogy a legrégebb klasszikus is legalább olyan érték, mint a legfrissebb modern író. A mozi, amely mint egy kitűnő seizmográf, mindig megérzi, ami a közönség lelkében rezeg, az idejében színtől a klasszikusokhoz fordult. És joggal! A közönség a klasszikusok szeretettel karolta föl. A legjobb példa erre, hogy a nyári szezon egyik legnagyobb sikere a Kert-mozi klasszikus műsora,

„A zengő hárfa”,

amelynek milliója, földolgozása, megjátszása valóban a filmipar klasszikus alkotásai közé sorozható. A film még néhány napig marad műsoron, hogy a közönség meglepően nagy érdeklődését kielégíthesse.

Csak párosan szép az élet!

Egy régi, híres dal refrénjének lett fölsküdt híve ezen a héten a budapesti közönség. Kissé kiforgatták ugyan eredeti értelméből e dalt az emberek, de hiszen azok, akikre ráhúzták ezt a dalt, azok is mindent kiforgatnak a maguk igazi formájából. Zoro és Huru,

a két nagyszerű kómkius az, aki bebizonyította a közönségnek a páros élet szépségét. Ennél kitűnőbb, ennél pompásabb és összeillőbb párt el sem lehet képzelni. A közönség, amely hálás híve minden filmkómikusnak, e két pompás színész alakítását, a

„Szökjünk meg tanár ur!”

cimű burleszkvígjátékban valóságos rajongással fogadta. A Kamara nézőtere minden nap valósággal visszhangzik a jóízű kacagástól, amelyet ez a kitűnő színészpár vált ki a nézőkből. Ilyen ötletes és vidám két fiú, mint Zoro és Huru, még nem mókázott a fölvevőgép előtt.

Tetszik még emlékezni „Boccaccio“-ra?

Régmúlt években, mindnyájunk ifjúságában van egy titokzatos szégyenfolt, amit még négy szemkőzt is csak ritkán mernek bevallani az emberek. Volt idő, amikor megvettük valamilyen antiquariumban Boccaccio decameronját, Sachs G. kiadásában, színes fődéllel, 13 krajcárért, magunkkal vittük az iskolába és amíg a tanár a harmincéves háborút, vagy az Ural-hegység flóráját magyarázta, mi a decameronból tanulmányoztuk ama híres, nevezetes, jókedélyű Boccaccio csufondáros történeteit, amelyekből e népszerű, a szó legszorosabb értelmében népszerű kiadásban, természetesen azok a momentumok emelkedtek ki, amelyeket — nos, amelyeket csak a pad alatt mertünk olvasni.

Azután elmúlt az ifjúságunk és megtanultuk, hogy

Boccaccio a novellairódalom atyja volt, hogy az ő történetei a világirodalom remekai, hogy nem a Sachs G. képes kiadása az igazi Boccaccio, hanem

a világhírű klasszikusokkal egyenértékű novellairó művész alkotásai azok, amelyek az igazi Boccacciót bemutatják.

A mozi, a kinematográfia mostanáig nem mert Boccacciohoz nyúlni. De az Ufa-Decla-gyár Berlinben, amely a világirodalom remek alkotásait dolgozza föl egymásután, most Boccacciohoz is hozzányúlt.

„Boccaccio kalandjai”

címmel a Decameron néhány ötletes, finom, művészi fejezetét dolgozta föl és a nagy olasz csevegő hírnevéhez méltó szereposztásban készítette el. Werner Krauss, Bernhard Goetzke, Lionel Barrymore, Albert Steinrück, Hanna Ralph és Xenia Desny játsszák a főszerepeket Boccaccio kalandjainak, amelyet pénteken vetít először vászonra a Kamara-mozgósínház.

Három generáción keresztül

Az anya, a gyermek és az unoka, ez a három generáció, amely mindenki szívéhez legközelebb áll. Az amerikai filmgyártás, amely eddig a fantáziára, az idegkre, az értelemre akart hatást gyakorolni filmjeivel, fordított egyet a politikáján. Most a szívet veszi elő. Az utóbbi időben egymásután kerülnek elénk olyan filmek amerikai márkával, amelyek a szívre hatnak, könnyet szorítanak a szemünkbe és megremegtetik a lelkünket. Ha pedig a szívünkre akar hatni egy film, hol talál erősebb motívumot, mint az anya, a gyermek és az unoka motívumát.

„A szeretet legendája”

a címe annak a mesteri alkotásnak, amellyel a Tó-mozi kedveskedik a közönségének a héten. Az önfeláldozó anya, a házasságban és szerelmében megtévedt leány és az ártatlan, de mindent expiáló unoka a főszerepek ebben a drámában. Nem a szokásos házasságtörési dráma ez, hanem a lelki motívumoknak lágy selyemszálaiból szőtt színes mese, izgalommal, megható jelenetekkel és mély érzésekkel telve.

Az asszonyoknak meg kell nézniük, hogy tanuljanak megbánást, a férfiaknak, hogy tanuljanak megbocsátást és az anyáknak... az anyáknak meg kell nézniük, hogy még jobban tudják azt, amit ugyanis tudnak, szenvedni, szeretni és jól tenni.



FENYVES DEZSŐ RT

Mosóosztály:

Grenadin minden színben	11.800
Cérnagrenadin, legszebb minták ...	14.800
Mosódelén, legszebb mintákban	12.800
Zefirek, minden színben	12.800
Azsur függönyetamin	15.000
Francia cérnamarocain, legujabb minták .	19.000
Selyemfényű ruhavászon minden színben	24.000
Prima cérnagrenadin minden színben	27.500
svájci 110 cm széles	
Buretvaszon öltönyre 90 cm. sz.	27.500
Divateponge 100 cm széles ...	29.000

Gyapjuszövetosztály:

Divatkockás alj- és ruhakelme, duplaszélés	33.000
Kosztümkelme, angol zsáner 130 cm széles	55.000
Tiszta gyapju eolinszővésű ruhakelme minden színben	85.000
Kitűnő használati öltönykelmek 140 cm széles ..	85.000
Eredeti angol divatöltönykelme, 158 cm. sz.,	178.000
Felöltő- és raglánkelmeujdonság 140 cm sz.	120.000
Kombinált öltönykellékesomag	160.000
(tartalmaz egy öltönyhöz szükséges béléanyagokat)	
Eredeti angol és francia ruha- és kosztümkelmekben	
órási választék rendkívül olcsó árakban	

Vászonosztály:

Fenyves mosott sifón és pamutvászon .	14.800
Bőrerős angin	16.800
Kitűnő alsónadrággöpper	25.000
Batisztsifón, 83 cm széles	21.800
Batisztsifón, 130 cm széles	38.850
Pamut lepedővászon, 150 cm széles	45.000
Pamut paplanlepedővászon 180 cm széles	50.000
Kitűnő törülközők	19.450
Pohártörő	14.800
Kávészaklat, damaszt, 6 személyes	148.150
Damaszt étkezőkészlet, 6 személyes	220.000



(Csak Calvin-téri áruházunkban)

Füüdősapka	16.500
Füüdőcipő	28.000
Füüdőtrikó, kitűnő minőség	71.000
Füüdőruha, legujabb fazón	97.000
Legujabb frottir-strandkabát .	430.000
Legujabb frottir-strandruha ..	490.000

Konfekciósztály:

(Csak Calvin-téri áruházunkban)

Női koverkokabát legujabb fazón	480.000
Angol Homespun női kabát tavaszi újd.	580.000
Divatesikos aljak	89.000
Mosóvoáruhák legszebb kivitelben	80.000
Eponge-ruhák, legujabb fazón ...	222.000
Trikózsemper, műselyemből minden színben	120.000
Fehér grenadinbluz	89.000
Férfi gumi esőköpeny	298.000

Kész női ruhákban nagy választék

Selyemosztály:

Trikóselyem műselyemből duplaszélés ...	49.000
Nyersselyem minden színben, 85 cm széles .	59.000
Crépe de Chine, divatszínben ..	85.000
Japone-selyem minden színben, 55 cm széles	78.500
Himzett nyersselyem minden színben, 185 cm	95.000

Női fehérneműosztály:

(Csak Calvin-téri áruházunkban)

Női batisztszebkendő, azsurral	5.600
Női nappali ing, azsurral, hímzéve	33.000
Női hálóing, azsurral	72.100
Női nadrág, azsurral, hímzéve	33.000
Sifón szoknyakombiné, hímzéssel .	64.000
Sifón nadrágkombiné, hímzéssel .	66.600
Füüdővédő, azsur és hímzéssel .	42.000
Pamutvászon párnahuzat	70.000
Pamutvászon paplanhuzat	170.000
Színes paplan, kitűnő minőségű ...	215.000
Valanszien-csipke	500

Füüdőkabátokban és frottirkelmékben órási választék

Férfifehérneműosztály:

(Csak Calvin-téri áruházunkban)

Fehér aszurozott sifónszebkendő	10.000
Színes nappali ing, két külön gal-lérral	69.000
Színes munkásing	59.000
Rayémellü ing, fehér	92.500
Kitűnő hosszú hálóing	95.000
Hosszu alsónadrág, köpperből	64.750
Rövid alsónadrág, kitűnő minőség .	29.500
Pyjama öltönyök, nagy választékban	214.600

Kötött- és szövöttáruosztály:

(Csak Calvin-téri áruházunkban)

Női harisnyák, minden színben	9.000
Fátyolvékonyágú női-harisnyák	33.000
Férfizokni, tartós minőség ...	7.000
Divatmintás és himzett férfizokni, kitűnő minőség .	33.000
Gyermektrikók	15.000
Gyermek apacstriko minden színben 2-6-ig	25.000
Férfitrikó minden színben kitűnő minőség	30.000
Gyermekzokni, mintás, több színben .	10.000
Különleges mintájú női mellények	148.000

2, 2 1/2, 3 és 4 méteres szövet, selyem és mosó

maradékok

példátlan olcsón

Mintákat

klvánságra készséggel küldünk

SZÍNHÁZ

Ami az Intim Pistából kimaradt Mondja, kedves Intim Pista,

egy szabó sincs a Vigszínház új kabaréjához?

— Römök, nem?
— Hát tudja, nemigen. Egy kicsit tullezer ez a műsor, nagyon is orfeumszerű, sőt nyári orfeumszerű. Nem is beszélnek a műsor tartalmi szegénységéről, amely egy régi kabarétréfán kívül mindössze egy ugyancsak régi Feydeau-cochonerie-t hoz, amely itt-ott — mondhatni, hogy elejétől végig — olyan illatot áraszt maga körül, mint Guerlain Narcisse noir-ja, amelynek tudvalevőleg patkányillata van. De ha már annyit beszélnek színházi B-listáról és leépítésről, akkor mégis csak ott kéne valahol elkezdni ezt a B-listát és ezt a leépítést, hogy ne engedjenek föl akárkék — a siker minden reménye nélkül, tehát teljesen fölösleges módon egy olyan színpadra, amely joggal tartotta magát ezidég urinak és előkelőknek. A Szokolay Olók ötpercenként megismétlődő vetkőzése és ugra-bugrdlása ligeti lámpák elé való, de nem a Vigszínházba. Gál Franci viszont kedvesen csicseregett, Fejes ugyanazt csinálta, mint a multikori kabaréban, Góthék hősiessé küzdöttek Feydeau archaizmusával és izellenségével, Lukács, szegény, rémes volt egy énekes-táncos számban (oktalan dolog így lejártni, nem neki való), viszont elragadó volt Pártos Gusztó, no és Halmay egy megerőltető táncos-énekes hogyismondjamban. Egy darabon lehetett igazán józúzen mulatni, a „Halló Mucsá”-n, amely a Fővárosi Operettszínház revüjének kitűnően sikerült paródiája és amelyben Vaszary Piroška, mint ócska mucsai szürett győzött fejjosszal. Ezt a fiatal színésznőt joggal szereti nagyon a pesti publikum.

— No és Németh Juliska számai?
— Finomak, mint a hölgy maga. Ugy látszik, olyan sok tehetséges díszünk van, hogy expontra is tellik...

— Szóval a kabaré...
— Igen... Bizony nem Jushny, mert az minden este tábla, még ebben a nagy kánikulában is, de azért „fog csinálni”; nem úgy mint a multikori, amelynek utolsó előadása is táblás ház előtt folyt le még. Az is igaz, hogy az új műsorból kimaradtak a nagy nevek — Varsányi Irén, Gombaszögi, Hegedűs, Szerény... Na dehát ugysem akarnak őszig játszani, sem a színház, sem a színészek... Ők szegények mennének már, ki ide, ki oda, egy kicsit turnézni.

— Apropos! Mi van a Somlay-félével? Hogy sikerült nekik Bécsben?

— Harsányi Rudi azt sürgönyzi, hogy: „Telt ház, remek sajtó, óriási siker.” Viszont módomban volt e sürgöny adatait ellenőrizni s ennek alapján megállapíthatom, hogy Maklárynak volt a legnagyobb művészi sikere s Harsányit is valóságos fölfedezte a bécsi kritika, sokkal igazságosabban, mint akárhányszor a pesti. A hölgyek közül Papp Jolyt és Bóth Klárit dicsérik a nimeték. Mire visszajönnek, nem lehet majd bírni velük...

— Hát majd a kis Szabolcs...

— Ugyan kérem. Már megint azt hiszi, hogy akkor is beszélhet, amikor senki sem kérdezi.

— Bo...
— Ne rezdülözzön. És egyáltalán nem értem, hogy mita még mindig Pesten van, amikor már mindenki elutazott.

— Ki utazott el? Hisz mindenki Pesten van még. Az összes starok játszanak, ki Pesten, ki Budán, ki meg vidéken.

— Hát először is csak tegnap is egész csömbén utaztak el. A jó Márton Miska Kaftsbábba, a felesége, Makai Margit Abbáziába. Este Bayor Gizi, Gömöry Vilma és Tűzcs Anna együtt ismeretlen helyre, egy tudom, egy má-

gyarországi kastélyba, de hogy hová, azt senkinek sem mondták meg, mert pihenni akarnak. Itthon már tulajdonképpen csak Hevesi Sándor van a nagyfejűek közül, aki mellette szabadságra utazik, előbb befejezi a jövő szezon előkészítési munkáit. Most már majdnem bizonyos, hogy a Blaha Lujza-Színházat az állam veszi bérbe és így Hevesi Sándornak jövőre bizony két színházért fog főni a feje, mert a Blaha Lujza-Színházban is minden este lesz előadás. Azonkívül a Nemzeti Színház társulata, miután az Operaház a kétnek csak öt estéjén fog játszani, a kétnek egy estéjén az Operaházban is tart majd egy előadást. Tizennyolcadikán azonban Hevesi is elutazik

Az okos Giza

a pesti nyárról, a pesti életről, a pesti pénzről és — szerencséről és a pesti szerelemlről

(A Reggel munkatársától.) Az okos Giza: Mészáros Giza. Az idők jele, hogy okos Giza lett belőle, mert valamikor, amikor még nem kellett olyan nagyon okosnak lenni ebben a városban, Mészáros Giza csak egyszerűen a szőke Giza volt és ez annyit jelentett, hogy édes Giza, gyönyörű Giza, híres Giza, elegáns Giza, primadonna-Giza. Pedig Giza ma is az, aki volt, amikor még csak szőke volt: szőke, mint a nap... Ki tud úgy végigsétálni a derby páholyai előtt, ki mer úgy egy kocsiból kiszállni, ki tud oly szerelmesen az élet karjába kapaszkodni, oly virulni Velencében, csillogni a pesti bálon, úgy égni s élni a színpadon, szenvedni a nézőtérben s ki tud éppen ezért oly keveset aludni, mint a szőke — okos Giza? Mert Giza sohasem alszik, nincs ideje rá. S ha végre, végre szép szemének fáradt pilláit pihentetni akarná, ime, fölszengeti a telefon: Halló, Giza, mit szólsz ehhez a nyárhoz, ehhez az élethez, ehhez a pénztelenséghez és ahhoz, hogy már megint szerelmes vagyok...

— A nyárhoz egy szót sem szólok, szívem, mert az megszünt a háború előtt. Pesti nyár... Ez annyit jelentett, hogy az ember tíz koronáért háromszor végigkocsizott a Stefánián, először boldogan és szerelmesen, másodszor a leggyönyörűbb veszekedések között, — a Viztorony körül esetleg szakítva s harmadszor már újból boldogan. Szép, nagy szerelmek nyara volt a pesti nyár s minden oly szépen elintéződött a flakkerben. Talán azért is mondták azt, hogy nincs szebb nyaralás sehhol a világon, mint Pesten. Bizony, az volt az igazi szép pesti nyár, amikor még Ujházi, szegény, reggeltől estig ott ült a Zserbónál s nézte a nők lábát. Amikor a Stefánián minden nap végigröppöltek négyes fogatukon József főhercegek, csukott ekvipázsan Batthyány Elemér, könnyű gíggén a Csekonicsok s amikor Bánky Terkát látta az ember a Csáky-lányokkal kocsizni, na és hát — jómagán is... Jöttek az emberek a versenyről, a leggyönyörűbb nők, este a Jardin azzal a temérdek csudás leánnyal, hát hol van mindez a mai Pestről, a mostani nyárból? A napokban künt voltam azon a szomorú Stefánián, hát majd elsírtam magam örömben, amikor a széksorokat megláttam. Újból kihozták a Stefániára a székeket! Istenem, ez is valami... De a régi, a flakkeres, az igazi pesti nyár, az megszűnt, meghalt. Megölte az automobil...

— Vagy a pénzről beszéljek, ami — nincs? Azelőtt, ha nem is volt pénze az embernek, annyira mindenestre volt belőle, hogy

legalább tisztelni tudta azokat, akiknek volt. Akiknél ma van a pénz, — azokról beszélni sem érdemes, azon a nélsány békébeli gúzdagon kívül, akiket változatlanul tiszteltek továbbra is. A többiek, az ujjakat ázóiban, — nem tudom szeretni...

— És a szerencse? A pesti szerencse?

En ma egyetlenegy szerencsés embert ismerék: Fedák Sárít.

Senkit rajta kívül nem tudok ma Budapesten, sem a tudományban, sem a pénz és a szelvény, de a valóságos arisztokráciában sem, akitől azt merném mondani, hogy szerencsés ember. Az egyetlen Fedák az (leköpögöm), aki meghódított maga körül mindenkit, aki olyan ragyogásban és boldogságban él, hogy talán maga is szerencsésnek éri magát. S hogy mi eszenk szerencsés emberek, ez meg látszik a pesti életben is. Ezt az életet én feltétlenül szomorúnak, sivárnak és nagyinak tartom. Mindenkinek a saját erején jóval fölül él, mulat, öltözködik,

Gasteinba, hogy megkezdje jól megérdemelt pihenőjét. Maga is megérdemelne már egy kis pihenőt a hűvösön, nem is kéne a Spitzbergakra utazni miatta...

— Ne bántson már, az Isten áldja meg, inkább mondjon valami jó nyári pletykát, aztán bucsuzzunk, Isten hírével.

— Nekem megéri, hogy egy héttig újból nem fogom látni, maga nyalókaimádó... Hát ide figyeljen: ismeri maga azt a két művésznőt, akik olyan nagyon szeretik egymást, hogy ugyszólván minden este együtt vacsoráznak gavallérszékkel egyetemben, szóval meghitt négyesben?

— Várjon csak... Ja, igen, megvan!
— Hát édesem a menageban óriási változások vannak, néhány nap óta, anélkül, hogy a hölgyek tudnának róla. Ugyanis az urak — borzasztóan szeretnének helyet cserélni egymással annál az asztalnál, amelynél hónapok, sőt majdnem évek óta minden este együtt ülnek, csak azt nem tudják még, hogy ezt hogy hozzák a hölgyek tudomására. Mert ők már maguk között megegyeztek...

az ember összecsapja a kezét s álmélkodva kérdi,

honnán, miből telik nekik erre a sok flancra, amikor csak a tavalyi nábobok is napi 20 és 25 ezer koronából tengetik az életüket.

— Száz ezer korona ma olyan embereknek, akik tavaly a Ritznél vagy a Gundelnél első emberek voltak, akkora pénz, hogy ezt a szót, hogy: millió, ki sem merik ejteni a szájukon... És itt, a száz ezres trónusa alatt nyugszik, ide van eltemetve

a pesti szerelem is.

Pesti szerelem nincs, csak pesti érdekek vannak. Mert a pesti szerelem azt jelentette, hogy ha valakinek volt öt forintja, azt szépen megosztotta a nővel, abból gyönyörűen tudott neki nyújtani virágot, ebédet, kocsit, ur volt a gavallér az öt forinttal s a nő nem is vette észre a szegénységet. Ma már az első lépésnél kiderül, hogy a pesti szerelmesnek nincs, nincs, nincs miből szerelmesnek lenni.

A férfi szegény, ezért nincs pesti szerelem.

És ennek nem Pest az oka, mert Pest ma is olyan szép, mint régen. Az élet romlott el s ahogy elromlott, rögtön elrontotta az embereket is. Kihalt belőlük minden romantika, cinikusok lettek s eszükbe sem jut már a délutáni előadás a budai színházban, amely aztán bele nyult az éjszakába s valahol egy édes-édes kis budai kocsmában végződött a holdas, langyos nyári éjszakában... Igaz: mindez akkor pár krajcárba került. Ma?... Hát azért nincs pesti szerelem, látod...

Megfogom a kezét és megcsókolom. Az egyik flumel kormányzó úgy szerette ezt a fehér jobbkezet s olyan tökéletesen szépnek tartotta, hogy megkérte a szőke Gizát, engedné meg neki, hogy ő azt márványból megvésettesse magának, ha már az élő nem lehet az övé. Giza föláll. Az egyik szemében... az egyik szemé veszedelmesen csillog... Giza! No! Okos Giza!

Egyed Zoltán

**Csipke
Szalay
Selyem
Bársony
Batiszt
Marokén**

legelőcsöbbsen

KLEIN ANTAL

divatruházában

Király-utca 53. szám

(Arádia-utca sarok)

Tapetok melyek készíttettek már legújabb külföldi minták egyaránt...
HANGOLD MANÓNÁL, József-körút 51/b. Telefon: J. 1-55

**A Calvin-tér környékén
4 utcai szobás lakás,
előkelő komforttal, be-
rendezéssel vagy anél-
kül, átadó. Tel.: József
24-22 a. u. 4-6 között**

VASÁRNAPI SPORT

Elkeseredett küzdelemben levertek a Pannoniát

Háromszoros győzelmet arattak a berlini evezős óriások — Kitűnően sikerült az első Berlin-Budapest-Wien városok közötti viadal

Százezer ember biztatta és hajszolta a magyar színek képviselőit

(A Reggel munkatársától.) Vasárnap délután csak úgy ömlött az emberáradat a Margitszigetre. Mindenki a Pest felé néző partra sietett. Félőtkor már vagy százezer ember állt a szigeten végig a Duna tulsó partján. A néző sereg az első Berlin-Budapest-Wien városok közötti evezős viadalra volt kíváncsi, amelyben a magyar színeket a már sok dicsőséget látott Pannonia képviselte — sajnos — sikertelenül, mert

öldöklő harcban vereséget szenvedtek a hatalmas erejű berlini evezős óriásoktól.

A „Sport Borussia” azonban nemcsak megismételte szombati győzelmét, de egy klasszikus négyes versenyben a Hungáriát is leverte.

Pont 5 óra volt vasárnap délután, amikor Horthy Miklós kormányzó családjával együtt, Magasságy László szárnysegéd kíséretében megérkezett a Magyar Evezős Szövetség 98. nagy nemzetközi evezős viadalára. Az udvari sátor előtt akkor már fényes társaság gyűlt egybe. Megjelent Augusta főhercegnő magyarországi királynéval, József Ferenc dr. kir. herceg és Albrecht kir. herceg. Ott láttuk Monza grófot, az olasz követ feleségével, báró Calice osztrák és gróf Welltch német követ, továbbá Nádossy Imre országos főkapitány társaságában. Az Országos Testnevelési Tanács részéről Andrassy Géza gróf és Konek tengerész, a MOB képviselőit pedig Mussa Gyula jötték el, míg az evezős szövetség vezérkarának élén Perger és Abray dr. ölnökök tövékenykedtek.

A kordonnal elzárt területen belül társadalmi életünk színe-java lelkesedett, ujjongott és kesergett a küzdelem során. A legnagyobb érdeklődést természetesen a városok közti nyolcas kettős, izgatottan lesték a közönség a megaphonon keresztül jövő híradásokat és amikor a zászlódszobában álló evezősök megültek a Pannonia, a Sport Borussia és a Donauhört, ezer és ezer torokból zengett:

Pan-nó-nia! Pan-nó-nia!

Es küzdöttek a magyar fluk kolosszális lendülettel, de a germán óriások minden támadást visszautasítottak és az ágyudörgéskor mint biztos győztesek haladtak át a célvonalon.

Még egy csapás és a Pannonia legénysége is túl van az élet-halálharcban.

Szinte élettelenül buknak lapátjaikra és a kormányosuk csak nagy fegyverhajjal tud életet önteni beléjük.

Két rekord dönt meg az ifjúsági atletikai bajnokságban

Új tehetség tűnt föl a magasugrásban

(A Reggel tudósítójától.) Kétnapos kemény viaskodásban, a KASZ rendezésében döntöttek el Magyarország ifjúsági bajnokságát a MAC szigeti pályáján. A fiatal atleták általában jó klasszisról tettek tanúságot, amit két új rekord is bizonyít. Szombaton

Hóviz (MAC) szelvényében könnyen ugrott rúddal 332 cm-t, vasárnap pedig Hahn (MTK) a legkiválóbb ifjú all-round atléta a 110-es gáton 17.6 mp.-es rekordot futott.

Ezen két szép rekordon kívül nagy meglepetést keltett egy eddig „sötét” magasugró atléta föltűnése.

Az allg 17 esztendősi Bihari (MAC) ugyanis 176 cm-t ugrott, javítás nélkül.

Egyébként a nap legszebb versenye 3000 méteren folyt le, de általában a futószámok mindenkit kielégítettek.

A második nap részletes eredménye:

I. Súlydobás. Bajnok: Stolp Egon (DGASE) 12 m. 40 cm. 2. Hahn (MTK) 11 m. 41 cm. 3. Király (KISOSZ, Mezőtur) 10 m. 97 cm.

II. 100 méteres gátfutás. Bajnok: Hahn Károly (MTK) 17.6 mp. Ifjúsági rekord. 2. Helmeczy (KEAC) 18.8 mp. 3. Büchler (MTK) 18.8 mp.

III. 100 méteres síkfutás. 1. Füstös Mihály (FTC) 11.4 mp. 2. Német (FTC) 11.5 mp. 3. Balog (KAOE) 11.7 mp.

MICHELIN PNEU
(GYARI RAKTAR) AUTÓFŐLSZERELÉSEK
NAGY JÓZSEF
ANDRÁSSY-UT 34
TELEFON 21-97

SZAKORVOSI rendelő
vár- és nemibetegek részére.
EZÜST SALVARSÁN ÖLTÁS
Rendelés egész nap. Rákóczi-ut 32. I. em. J. Rókussal szemben

Garzónlakásnak is igen alkalmas festőműterem
Budapest legjobb helyén elutazás miatt azonnal átadó. Ugyanott antik butorok és műtárgyak eladó. Érdeklődés naponként 11-12 között VI. Aradi-utca 59. III. emelet 2. számú festőműterem

Brilliansokat, gyöngyöket
és régi ezüsttárgyakat Schmelzer Benő Károly-körút 28. sz. (Köz-teljesértékben vásárol Schmelzer ponti városház főkapunál)

3 havi részletfizetésre végez művészi szobafestést GALITZER VII. Erzsébet-körút 44
Telefon: 105-78

Elveszett tehát az első mérkőzés, de „majd jövőre visszaadjuk a revánst”, ezzel vigasztallák magukat a pannonisták és rajongók, akik közül a gyöngébb-szívűek szemüket törölgetik.

A második nap részletes eredménye:

I. Vadszrhelyi Béla-émlékverseny. Négyezes verseny kormányossal vidékiek részére: 1. Váci SE evezős osztálya row-ower.

II. Nyolcevezős-verseny kormányossal. (Ujoncok száma): 1. Donauhört (Wien) 6 p. 56.8 mp. 2. Hungária. 3. Pannonia.

III. Egyes verseny (skiff): 1. Morich Ervin (Neptun) 8 p. 10 mp. 2. Marosi (Esztergom). 3. hosszal.

IV. Berlin-Wien-Budapest városok közötti nyolcas mérkőzés kormányossal: 1. Berliner Ruderclub „Sport Borussia” 6 p. 29.9 mp. 2. Pannonia 6 p. 41.2 mp. Egy és negyed hosszal. 3. Donauhört (Wien).

V. Kettős párevezős-verseny kormányossal, egyetlen-kivültek részére: 1. Bohn-fivérek, kormányos Téglás L. 2. Michl-fivérek.

VI. Allami díj. Négyezes verseny kormányossal Ujoncok számára: 1. FTC 7 p. 32 mp. 2. RAC. Háromnegyed hosszal.

VII. Oppler Pál-émlékverseny. Főverseny, skiff: 1. Grosz Andor (Duna). Szendey Bélát (Neptun) kirekesztették kétszeres kollidálás miatt.

VIII. Kettős párevezős-verseny kormányos nélkül. (Juniorok számára): 1. Peitler-Kirchknopf dr. (Pannonia) row-ower.

IX. Vendégek versenye. Négyezes verseny kormányossal: 1. Váci SE evezősosztálya row-ower.

X. Kürthy Dezső-émlékverseny. Nyolcevezős verseny kormányossal: 1. MAC 6 p. 15 mp. 2. Hungária háromnegyed hosszal. 3. MEC.

XI. Budapest székesfőváros vándordíja. Négyezes verseny kormányos nélkül: 1. Borussia 6 p. 48.8 mp. 2. Hungária 1/4 hosszal. Pannonia nem indult.

XII. Páiskolai négyesverseny kormányossal: 1. MEC 7 p. 29.4 mp. 2. Hungária. 1/2 hosszal.

A nagyszabású viadal után alkalmunk volt beszélni a „berlini óriások” vezetőjével, Krauseval, aki többek között a következőket mondta:

— A híres Pannonia fölötti kettős győzelmünket, azt hiszem, főképpen annak köszönhetjük, hogy nem becsültük le ellenfeleinket. Természetesen sokat nyomott a latba, hogy csapataink átlagsúlyja 83 kilogram, a közepes magasság pedig 190 centiméter. Legerősebb emberünk Sörgel Helmut, a „Breitbart”, aki 196 centiméter és 92 kilogram súlyu.

IV. Magasugrás. 1. Bihari István (MAC) 176 cm. 2. Hidas (KISOSZ) 170 cm. 3. Altenstein (MTK) 165 cm.

V. Diszkoszvetés. 1. Stolp Egon (DGASE) 36 m. 28 cm. 2. Hahn (MTK) 35 m. 20 cm. 3. Mondvay (GYAC) 34 m. 49 cm.

VI. 1500 méteres síkfutás. 1. Weiler Frigyes (MTK) 4 p. 26 mp. 2. Huszár (MTE) 4 p. 26.3 mp. 3. Marton (MTK) 4 p. 28 mp. A nap legszebb versenye.

VII. Távolugrás. 1. Teszler József (DTE) 6 m. 16 cm. 2. Nepessy (MTK) 6 m. 10 cm. 3. Németh (MVSC) 5 m. 92 cm.

VIII. 400 méteres síkfutás. 1. Körössy Dániel (MAC) 53 mp. 2. Gerentli (FTC). 3. Weisz (MTK).

Orth jellegű szerenesejegyek már csak a „Stop”-nál (Nádor-utca 24, telefon: 57-62) kaphatók 2000 koronáért.

Nőknek nélkülözhetetlen a Lysiform

Kossuth Lajos-utcai Fiúnevelőotthon
Budapest, IV. Kossuth Lajos utca 11. I. em. (főbejárati)
Új tanárvé beiratások megkezdődtek
Szakképzett tanerők felügyelete mellett vallásos, észszerű, modern nevelés. — Elsőrangú KÖSER ellátás. — Mérsékelt díjak. — Nyaralótelen Lovrauában. — Vezető: Jávor Bella. — Tájékoztatót küld

Varróépeit, kerékpárt
teljesen felszerelve 60.000 K heti részletfizetésre szállás: Herman Gyula, Magyar Kosárlabdázó Rt. Főhízet: V. Lipót-körút 15 (Vigszínházal szemben) Telefon 92-96. Főközlöt: I. Horthy Miklós-ut 10-12 Telefon: József 86-77

Kozdony Gyula a Budapest-Siófok közötti távverseny győztese

(A Reggel kiküldött tudósítójának telefonjelentése.) Az uszókaliclő őgise alatt rendezte vasárnap az MTK síófoki sporttűnneplőjét, amelyre a fővárosból különvonaton rándultak le a sportrajongók. A változatos programban a Budapest-Siófok közötti kerékpáros távverseny vezérkedett, amelynek hőse Kozdony Gyula (Jóbarát KK).

Részletes eredmény:

Futballmérkőzés: NSC-FTC-MTK kombinált csapat-Balatonvidéki válogatottak 7:0 (4:0). Bíró: Vértess Imre. Ping-pong mérkőzés: Pécsi-Mechlovits 30:23, 30:24.

Uszás. 100 méteres hátuszás: 1. Bartha (Bp) 1 p. 18.6 mp. 2. Bitskey (Eger). — 100 méteres gyorsuszás: 1. Bárány (Eger) 1 p. 03 mp. — 3x100 méteres vegyes staféta: 1. Egri Move 4 p. 00.4 mp. — 2000 méteres hosszútávuszás: 1. Páhok (Bp). 2. Szigriz (Eger). — Pontversenyben: 1. Egri Move 19 ponttal. 2. NSC 6 ponttal. 3. MTK 3 ponttal.

A bemutató boxmérkőzések Erdős-Wittmann, Adler-Kötis, Schlesinger-Königsberg, Ostermann-Urdenecker és Szász-Gelb között folytak le. Legjobb az Erdős-Wittmann pár mérkőzése volt.

Kerékpártávverseny Budapest-Siófok között. A főversenyt Kozdony Gyula (Jóbarát KK) nyerte. Horváth Lajos versenyzőt egy automobil elütötte. Száz versenyző érkezett meg Siófokra öt óraán belüli standardidő alatt.

Eredmény. Főversenyzők: 1. Kozdony Gyula (Jóbarát) 3 ó. 54 p. 13 mp. 2. Havrenszky István (FTC) 3 ó. 54 p. 14 mp. 3. Schmidt Sebestyén (Világosság) 3 ó. 54 p. 15 mp. — Haladók: 1. Nemesics Dezső (Újpesti Előre KK) 4 ó. 1 p. 31 mp. 2. Dornán Árpád (KAC) 4 ó. 2 p. 6 mp. 3. Simán Ferenc (Kisvárdai KK) 4 ó. 14 p. 12 mp. — Szeniorok: 1. Papp Gyula (FTC) 4 ó. 16 p. 15 mp. 2. Radó Lajos (Vándorkedv) 4 ó. 32 p. 3. Lovag Károly (Világosság) 4 ó. 35 p. 22 mp.

Négyes csapatverseny a Vándorkedv díjért: 1. Jóbarát KK (Kozdony, Bouska J., Bouska R., Reibert) 4 ó. 03 p. 22.3 mp. átlag. 2. MTK (Rusosfzky, Jerszabek, Ladányi, Szakács) 4 ó. 17 p. 47 mp. átlag. 3. TTC (Havorniczky, Frühwirth I., Frühwirth II., Dencler) 4 ó. 20 p. 36 mp. átlag.

Legyőzték az osztrákok a svédek Stockholmban. (A Reggel tudósítójának távirati jelentése.) Az osztrák-svéd válogatott mérkőzés 4:2 arányban Ausztria javára végződött. M.

Ujból eldöntetlenül küzdött bajnokcsapatunk Varsóban. (A Reggel tudósítójának távirati jelentése.) Az MTK-Polonia revánsmeccs 2:2 arányban újra eldöntetlenül végződött. (Meglőző nap: 0:0 volt az eredmény.) F.

A jubláló BTC vasárnap este Hűvösvölgyben, a Wippen-féle vendéglőben, jól sikerült majálst rendezett. A vacsorán Molnár Dezső altábornagy, a klub elnöke mondott nagyhatású beszédet. A mindvégig hangulatos estén a legnagyobb sikere Tóth Sylvianak volt, aki „a legszebb BTC-tornászölgy” címet nyerte el.

Veretlenül nyerték a budai vívők az ILSZ bajnokságot. Az utolsó ILSZ bajnoki mérkőzések vasárnap a következő eredményekkel zárultak: III. ker. TVE-NSC 1:1 (1:1), Vasas-KAC 2:2 (2:1). A III. ker. TVE ifjúságdíjára nyerte tehát az Ifjúsági Labdarúgó Szövetség bajnokságát.

Az új off side szabályokat is fölöleli Benedek Aladár „Futballbíró a mellényzsebben” című művének most megjelent 3. kiadása.

Lovaregyleti versenyek

Lemnei handicep

I. Dava (Sajdik)
II. Tóalmás (Gutai)
III. Mileva (Gulyás)

Vasárnap ismét megnyitották az új loversenypálya kapui. A régi időkben Tátralomnicon rendezett nyári mting kezdődött. Az érdeklődés homlokterében egy kétléves konkurrencia, az 1000 méteres Lemnei handicep állott. A nagymulti versenyt az idén is az istállók részéről nagy föl-készültség és komoly érdeklődés kísérte. A handicep 14 benevezettje közül 11 fő állt a starter zászlaja elé. Szemre Boesky, Dava, Mileva, Tóalmás és Facér voltak a leg-szebbek. A fogadók bizalma Boesky, Tóalmás és Facér között oszlott meg. A start a harmadik kísérletre sikerült és adott jötre belül Dava, Tóalmás, Marika II. és Mileva színei látszanak, míg a szürke Boesky rosszul jön el a géptől. A távnaál Dawának határozott előnye van, majd úgy látszik, mintha Tóalmás meg tudná verni, de Dava lovasa fölbivására újit és biztosan nyer Tóalmás és a későn jövő Mileva ellen.

A nap részletes eredménye:

I. futam: 1. Madi (1/4) Sajdik. II. 2. Dauphin (3) Takács I. 3. Memento (12) Sajdik. Fm: Damocles, Nopomuk, Vampyr II. 1/2h. Th. Tot: 10:17, 12, 15. — II. futam: 1. Békler (2) Sajdik, 2. Rossellino (2 1/2) Kovács L., 3. Melia (6) Tóth B. Fm: Oskar Anton, Veszttó, Donna Sol. 1/2h. Th. Tot: 10:28, 16, 19. — III. futam: 1. Dava (6) Sajdik, 2. Tóalmás (1/2) Gutai, 3. Mileva (4) Gulyás B. Fm: Serpentin, Boesky, Krikri Pasha, Marika II., Facér, Freudenu, Lampasse, Blondelli. Nyh. fejh. Tot: 10:37, 24, 15, 26. — IV. futam: 1. Naplopó (2r) Gutai, 2. Kúzdó (6) Szabó L. II., 3. Cheeky (12) Sajdik. Fm: Blamirter, Ecarté II., Eladóány, Evi, Szentes, Sauvignon, Barát, Jenkő, Blotto. Th. 4h. Tot: 10:17, 12, 16, 34. — V. futam: 1. Kinomidel (6) Szabó L. II., 2. Ribizke (5) Sajdik, 3. Várkert (5) Martinek. Fm: Felpenz, Szatmár, Sirena, Náthás, Suba, Sári bíró, Impossible, Horkant, Hódas, Préférence, Sobri Jóska, Antinea. Th. fejh. Tot: 10:30, 33, 16, 16. — VI. futam: 1. Sniffy (2) Schojbal, 2. Frivol (5) Gulyás B., 3. Kikeriki (4) Hofbauer. Fm: Ballada II., Pántlikás, Virradat, De-lila, Sílena, Utunató, Szándék, Almom.

Bookmakerek fogadóirodái:

- IV, Kossuth Lajos-utca 14,
- VI, Andrassy-ut 45,
- VI, Váci-ut 1,
- VIII, Rákóczi-ut 51

Start és Fix fogadások

Felelős kiadó: Róna Ödön igazgató
„Világosság”-könyvnyomda Rt. Budapest, VIII, Conti-u. 4.
Műszaki igazgató: Deutsch D.